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Pirmdien, 22. maijā:
• 	Skolu jubilejās.
• 	Muzeja nakts 

reportāža.
• 	Kuldīgas biznesa 

inkubatorā –                     
15 uzņēmumu.

• 	Kur paceļot pa 
laukiem.
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Gaida futbolistus 
22. maijā 18.00 Kuldīgas viegl-

atlētikas manēžas metodiskajā 
kabinetā uz sanāksmi par novada 
atklāto čempionātu futbolā aicinā-
ti komandu pārstāvji. 

Savāks lielos 
atkritumus
Raņķu iedzīvotāji līdz 27. mai-

jam lielgabarīta atkritumus, kā 
mēbeles, elektropreces u.c., var 
nogādāt pie ģimenes centra (vecās 
katlumājas) – SIA Eko Kurzeme 
tos savāks bez maksas. Iepriekš 
zvanīt pa tālr. 26665874.

Jaunsargi uzvar
Skrundas un Kazdangas jaun-

sargi otro gadu ieguvuši ceļojošo 
kausu sacensībās Vīru spēles. Lie-
pājas meža parkā Beberliņi tikās 
25 komandas. 4 km trase nebija 
viegla: dažādi kontrolpunkti pra-
sīja ātrumu, veiklību un gudrību. 
Komandā startēja Ilvis Grīniņš, 
Madara Šteina, Niks Tomsons, 
Linards Nikolass Ņikiforovs, 
Mareks Ņikiforovs un Ieva Biģe-
le. Instruktors – Kaspars Rudītis.

Jauna programma
Ja novada deputāti 25. maija 

sēdē piekritīs, tad V.Plūdoņa Kul-
dīgas ģimnāzijā no 1. septembra 
būs vēl viena mācību programma. 
7.–9. klasē varēs apgūt arī mate-
mātikas, dabas zinību un tehnikas 
novirzienu.

Kuldīgas Centra vidusskolai – 
40 gadu.			   9. lpp.

Liene 
Štromane 
izvēlas 
Zviedriju.

5. lpp.

Kāpēc noteikti 
jāiet vēlēt savu 
pašvaldību.

4. lpp. 

Policija atrod 
brāgu un 
kandžu.

3. lpp.

Manas pilsētas un pagasta lepnums
Vakar, muzeju darbinieku aroda dienā, Kuldīgas muzejā pulcējās 5. klases skolēni, kuri, 
apgūstot novada mācību, padziļināti iepazinuši kādu personību, pētījuši objektu vai 
svarīgu notikumu.

„Tāds pasākums notika pirmo reizi. Bija inte-
resanti ne tikai pašiem bērniem, bet arī skolotā-
jiem, jo uzzinājām diezgan daudz jauna,” stāsta 
metodiskās apvienības vadītāja Antra Spuļģe, 
kura kopā ar muzeja speciālisti Jolantu Mediņu 
rosināja bērnus izvēlēties kādu izcilu personību 
vai objektu. Bija uzaicināti arī tie, par kuriem 
bērni vākuši ziņas, visi apskatīja ekspozīciju un 
saņēma nelielas dāvaniņas. 
Kuldīgas pamatskolas komanda – Marija 

Kima, Viktorija Anosova, Ieva Glužģe un Mei-
sija Citlava – par pilsētas lepnumu izvēlējušās 
ilggadējo sporta skolotāju Dzintru Freimani. 
„Mums viņa baseinā mācīja peldēšanu. Viņa ir 

ļoti jauks cilvēks un ļoti laba skolotāja,” savu 
izvēli pamato meitenes. Kopš decembra taisīta 
kolāža par skolotāju, notikusi intervija ar viņu, 
sagatavota prezentācija par kuldīdznieces iz-
glītības un dzīves ceļu, pat saskaitīts, ka kopš    
2012. gada Dz.Freimane 19 reizes minēta laik-
raksta Kurzemnieks publikācijās. Kādā attēlā 
redzams, kā smaidīgā skolotāja novembrī kāpj 
laukā no dzestrās Ventas. 
Pati Dz.Freimane par skolēnu izvēli esot 

pārsteigta, bet reizē pagodināta: „Peldēt jau 
māca daudzi, bet man tā patiešām ir sirdslieta.”

Vija Zariņa
Roberta Prauliņa foto

Kuldīgas pamatskolas audzēknes Viktorija Anosova, Ieva Glužģe un Meisija Citlava kopā ar savu varoni – sporta skolotāju Dzintru Freimani – konkursa Manas 
pilsētas, mana pagasta lepnums noslēgumā.

Skolēni vēl izvēlējās:
• 	valstsvīru un diplomātu Zigfrīdu 

Annu Meierovicu (viņa vārdā 
nosaukta Kabiles pamatskola),

• 	Vārmes aptieku (Vārmes 
pamatskola),

• 	skolas dibinātāju un pirmo direktori 
Irēnu Taubi (Alternatīvā sākumskola), 

• 	direktori Brigitu Freiju (Kuldīgas 
Centra vidusskola),

• 	Kuldīgas folkloristi un biedrības 
Kūrava dibinātāju Inu Celitāni 
(Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskola). 
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Līga Slavika, Zvaigznes 
ABC vadītāja Alūksnē: – Arī 
tagad dodos uz salidojumiem. 
Vēl aizvien draudzējos gan ar 
pamatskolas, gan vidusskolas 
klasesbiedriem. Salidojumos 
vienmēr apskatām ēku, tieka-
mies ar skolotājiem un paru-
nājam, cik tālu katrs ticis, ko 
sasniedzis.

Astrīda Ločmele, veikala 
vadītāja: – Pamatskola bija 
tas laiks, kad tika darīts viss: 
dejots, dziedāts, teātris spē-
lēts. Iegūta garīgā izaugsme. 
Ir vislabākās atmiņas! Arī ar 
klasesbiedriem tiekamies pēc 
iespējas biežāk. Svarīgi pašiem 
norunāt satikšanos.

Ernests Mielavs, pensio-
nārs: – Es mācījos vairākās 
skolās – Aizputē un Grobiņas 
vidusskolā, bet šo laiku īpaši 
neatceros. Uz salidojumiem 
neesmu gājis, jo ar klases-
biedriem kopš skolas beigša-
nas neesmu sazinājies. Skolas 
mainījās, tāpēc īsti draugi nav 
saglabājušies.

Līvija Dubure, bezdarbnie-
ce: – Ar klasesbiedriem tiekos 
ļoti reti, jo visi izklīduši –                                              
Kuldīgā palikuši laikam tikai 
četri. Sākumā mācījos Centra 
vidusskolā, bet pabeidzu 2. vi-
dusskolu. Zinu, ka sestdien ir 
salidojums, un domāju, ka tur 
došos. 

Izmantojot savu visai iero-
bežoto vērojumu un secināju-
mu ķēdīti jeb dedukciju, vēlos 
aplūkot valsts centralizēto 
eksāmenu izstrādi un drošu 
uzglabāšanu. Striktu atzi-
numu piesargātos izteikt arī 
slavenais Šerloks Holmss, 
jo par domrakstu tematu no-
plūdi Valsts izglītības satura 
centrs (VISC) vien formāli 
atrunājies: izskatīs, pētīs, 
lems, rīkosies. Iepriekš VISC 
uzsvēris, ka gādāts par pilnī-
gu drošību: ir kodi, paroles, 

aizsardzības sistēmas, kon-
krēti atbildīgie ar vārdiem, 
uzvārdiem, amatiem. Kāda 
problēma sameklēt vainīgo, 
ja kāds krīt kārdinājumā? Kad 
2009. gadā tika ierosināta kri-
mināllieta vidusskolas mate-
mātikas eksāmena tirgoņiem, 
pēc gada tā tika slēgta – uz 
informācijas noplūdes vietu 
vedot pārāk gara ķēdīte.

Nu, ja... Ne no tā gala 

tautas balss

viedokļi. komentāri
2
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urzemnieks

redzējums

 „Veiksmi skolēniem 
eksāmenos, 
bet uzdevumu 
glabātājiem – to 
glabāšanā!”

Ar dedukcijas metodi
meklēja. Riskēju baumot, bet 
dzirdēju, ka tolaik kāda kodē-
tā, parolētā un amatotā mā-
miņa glābusi savu dēlu. Pēc 
šī atgadījuma tika nomainīti 
darbinieki, uzlabota sistēma. 
Turpmākajos gados eksāmenu 
veidotājiem gadījās diezgan 
daudz kļūdiņu uzdevumos, 
bet ar goda prātu gan viss bija 
kārtībā. 

Pēdējos četrus gadus viss 
ritēja labi. Bet nu atkal pārslī-
dējusi šaubu ēna. Vai nomai-
nījušies darbinieki?

Uzreiz nosodīt VISC ne-
vēlos, jo esmu dzirdējusi ar-
gumentu: ja tiek uzlauzta pat 
vācu dzelzceļa kompānijas 
Deutsche Bahn informācijas 
bāze, ko vēl runāt par tik sīku 
vienību kā domraksti! Iztēlojos, 
ko varētu nozagt liela uzņē-
muma datos, bet domraksta 
tēmas... Kārdinošāks varētu 
būt matemātikas eksāmens. 
Lai paveiktu tādu darbiņu, va-
jadzīgs visai jaudīgs hakeris, 
kam droši vien pienāktos at-
bilstoša samaksa. Iespējams, 
eksistē kāds mazgadīgais 
talants, kam cīņa ar VISC ser-
veriem ir brīvprātīga goda lieta. 
Varbūt vidusskolēni ar rokas 
mājienu noslauka ugunsmū-
rus, ko apmaksā ministrijas? 

Arī eksāmenu kārtotāji ir vi-
sai nerunīgi. Vai kādā Latvijas 
skolā pirms eksāmena ir nofo-
tografēts uzdevums, kas tālāk 
izplatījies zibenīgi? Jautājumu 
daudz, atbilžu maz.

Līga Vilce-Valde, bezdarb-
niece: – Esmu meitene no lau-
kiem, tāpēc pamatskolā biju klu-
sa. Vidusskolā gāju Aizputē un 
atceros to ar pozitīvām atmiņām. 
Piecus gadu dzīvoju Vācijā, tā-
pēc ar klasesbiedriem sazinos, 
izmantojot telefonu un sociālos 
tīklus: feisbuku, vatsapu. 

aktuālais jautājums
Ar kādām izjūtām atceraties savu skolu?

Lāsma Reimane, Roberta Prauliņa foto

Ināra Ūdre, pensionāre: 
– Mācījos Jelgavas novadā 
mazā lauku skoliņā. Par sa-
lidojumiem neko nezinu, un 
iespējams, ka skoliņa nemaz 
vairs nepastāv. Zinu, ka vairāki 
mani klasesbiedri jau miruši. 

lasītājs satraukts

Kas četros gados mainījies pilsētā vai pagastā, 
kurā dzīvojat? Ja jūs būtu deputāts, ko darītu, lai 
dzīve uzlabotos?

Skrunda acīmredzami atdzīvojusies, īpaši pēdējos divos gados. Viena 
pēc otras vietas kļūst sakoptākas, darbi turpinās. Pēdējais pašvaldības 
deputātu sasaukums strādājis labi – par vietējo varu noteikti nevaru 
sūdzēties. Nepiekrītu tiem, kuri teic, ka no pilsētas sakoptības iedzīvotā-
jiem nav nekāda labuma. Dzīvojam šeit, ik dienu ejam pa tīrām ielām, ir 
skaisti skvēri, apstādījumi, atjaunota muiža, kas bruka kopā. Pārbūvēts 
lielais krustojums – ir droši. Tiek būvēts ugunsdzēsēju depo, būs jauns 
veikals graustu vietā, tirgus laukums. Gan vietējie, gan iebraucēji to 
redz. Protams, kā nu katrs to uztver. Kādam šķiet, ka viņa maciņā nauda 
tamdēļ neiekrīt. Taču nevar noliegt, ka dzīve kļūst gaišāka. 

Deputāta amatam vairs nederu – lai nāk jaunā paaudze. Kas būtu 
darāms? Manuprāt, cilvēkiem pašiem vairāk jādarbojas, nevis jāgaida, 
kad nu nāks kāds no augšas un visu ieliks rokās, kā tas bija padomju 
laikos.

Dainas Tāfelbergas foto

Inta 
Rotbaha, 
kādreizējā 
kultūras 
darbiniece

Kuldīdzniece Rūta no Muce-
nieku ielas ir neizpratnē, kādēļ 
pašvaldības policijas rīcība 
jāgaida mēnesi.

Gadiem nākoties ciest no kai-
miņu rīcības. Pagalmā ir sausā 
tualete, kas regulāri pārplūstot. 
Maija sākuma karstajās dienās 
Rūta un citi kaimiņi neesot va-
rējuši logus turēt vaļā. Turklāt 
pagalmā bērni ar velosipēdiem 
izplūdušos mēslus izbraukā-
jot. Tualetes lietotāji rīkojot ie-
dzeršanas. Mājas īpašnieks tur 
nedzīvojot un, iespējams, pat 
nezinot, kā rīkojas īrnieki. Rūta 
zvanījusi pašvaldības policijai, tur 
atbildēts, ka jānāk ar iesniegumu. 
Sieviete 2. maijā to izdarījusi, 
bet vēlāk saņēmusi vēstuli, ka 
jautājums tiks izskatīts 30. mai-                                                                               

jā un arī Rūtai jāierodas sniegt 
paskaidrojumus. Viņa par šādu 
kārtību ir neizpratnē. Jautājusi arī 
domes mājaslapā, bet mēneša vidū 
atbildi vēl nav saņēmusi.

Pašvaldības policijas priekš-
nieks Rinalds Gūtpelcs skaidro: 
procesuālā kārtība paredz, cik 
dienās pavēste nonāk pie cilvēka, 
cik ilgs laiks vajadzīgs, lai cilvēks 
iepazītos ar jautājumu, kādā tiek 
izsaukts. Jāņem vērā arī laiks, kā 
darbus plāno policisti vai domes 
administratīvo lietu komisija. „Ja 
cilvēks izsaukts sniegt paskaidro-
jumus, acīmredzot tas ir vajadzīgs, 
nevis tādēļ, ka kādam tā ienācis 
prātā. Pieņemsim, ka cilvēks ar 
kādu situāciju nav apmierināts, 
bet policistam vēl trūkst kāda 
informācija. Tad viņš personu iz-
sauc uz policiju. Ja ierasties nevar, 

pavēstē ir tālruņa numurs, uz kuru 
atzvanīt,” tā policijas priekšnieks.

Domes sabiedrisko attiecību 
speciāliste Signeta Lapiņa skaid-
ro, ka uz iedzīvotāju jautājumiem 
mājaslapā tiek atbildēts tik ātri, 
cik vien iespējams, dažreiz pat 
nākamajā dienā. Vislabāk, ja jau-
tājums uzdots pēc iespējas precīzi. 
Ja skaidrojums jāprasa vairākiem 
speciālistiem, ilgāks var būt at-
bildes sagatavošanas laiks. Rūta 
neesot norādījusi adresi, tādēļ at-
bilde prasījusi piecas dienas. Tajā 
teikts, ka par pārplūstošu tualeti 
var ziņot Kuldīgas ūdenim, bet tas 
jādara īpašniekam. Ja īpašnieks 
nereaģē, jāvēršas pašvaldības 
policijā. Šajā gadījumā sākta 
lietvedība, īpašnieks uzaicināts 
ierasties policijā. 

Inguna Spuleniece

Iemītniece Ruta Leimane stās-
ta: „Tagad jau viss labi, jo neviens 
krāsni vairs nekurina, bet nāks 

stārķu ligzdas jaukt. Tās jājauc 
nost tad, kad putni augustā lido 
prom. Interesanti, ka stārķis izvē-
lējies savu mājvietu šeit, pilsētas 
centrā. Pagaidām putnus uztveru 
kā mājas svētību.”

Kuldīgas komunālo pakal-
pojumu namu apsaimniekotāja 
Inga Burkēvica skaidro, ka šāds 
gadījums ir pirmo reizi. Tā kā 
putni esot parādījušies nesen, uz-
ņēmuma darbinieki brauks vietu 
apskatīt, jo vairāki iedzīvotāji 
joprojām mājokli apkurinot un 
ligzda tam traucējot. KKP šajā 
mājā plāno arī skursteņu remontu.

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Putni rada problēmas

Stārķiem labpaticis Kuldīgā 
iekārtoties uz vairākdzīvokļu 
mājas skursteņa Piltenes 
ielā 6.

Kuldīgā uz daudzdzīvokļu mājas skursteņa 
Piltenes ielā 6 mājvietu izveidojuši stārķi, un 
iedzīvotāji bažījas, kā rudenī ēku apsildīs, ja 
vilkme dūmenī būs bloķēta.

rudens, un sāksies apkures sezo-
na. Esmu dzirdējusi un lasījusi, 
ka ornitologi nemaz tā neļauj 

lasītājs sašutis
Negrib dzīvot smakā

Rakstā Būs plašāka divriteņu izvēle, kas bija publicēts trešdienas 
numurā, pareizi jābūt, ka jaunais veikals Velo atrodas Kuldīgā, Liepā-
jas ielā 52 (nevis 57). Autore Dina Poriņa lūdz atvainot par misēkli.

labojums

Vija Zariņa, 
tālr. 63323021, 
vija.zarina@
kurzemnieks.lv.
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numura citāts

aktualitātes
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No valsts policijas ikdienas

Apzog lauku sētas un dzīvokļus

9. maijs. Ap 10.00 Kuldīgā, 
Graudu ielā, konstatēts, ka, no 
somiņas izņemot maku, nozagti 
200 eiro. Sākts kriminālprocess. 

11. maijs. Saņemta ziņa, ka 
Skrundā 1988. gadā dzimusi 
sieviete dzīvoklī sadūrusi vīrieti 
paduses rajonā. Sieviete aizturēta, 
vīrietis nogādāts medicīnas iestā-
dē. Sākts kriminālprocess, apstāk-
ļi tiek noskaidroti, bet iespējamais 
iemesls ir sadzīvisks konflikts. 
Abi bijuši stiprā reibumā. 

12. maijs. Pusdivos naktī Rum-
bas pagastā 1987. gadā dzimis 
vīrietis ar velosipēdu brauca 
2,74 promiļu reibumā. Uzrakstīts 
administratīvā pārkāpuma proto-
kols. Ziņots, ka no saimniecības 
ēkas Nīkrācē nozagts elektromo-
tors, kabeļi, urbjmašīna un briežu 
ragi. Sākts kriminālprocess. Ap 
14.40 Kuldīgas novadā 1966. ga-                                                              
dā dzimis vīrietis automašī-
nu Volkswagen Passat vadīja                     
2,36 promiļu reibumā. Uzrakstīts 
protokols. 

13. maijs. Ap 6.30 Laidos 
1998. gadā dzimis vīrietis ar au-
tomašīnu BMW centies izvairīties 
no sadursmes ar citu transportlī-
dzekli un nobraucis no ceļa grāvī. 
Cietušo nav. 

14. maijs. Pusvienos naktī Kul-

dīgā, Baznīcas ielā, 1994.  gadā 
dzimis vīrietis automašīnu Merce-
des Benz vadīja 1,74 promiļu rei-
bumā. Uzrakstīts administratīvā 
pārkāpuma protokols. Ap 22.30 
Pelčos 1958. gadā dzimis vīrietis 
ar velosipēdu brauca 1,46 promiļu 
reibumā. Uzrakstīts protokols. 

15. maijs. Saņemts iesniegums, 
ka Gudeniekos no bišu stropiem 
nozagti ziedputekšņu uztvērēji, 
kā arī viena bišu saime. Sākts kri-
minālprocess. Ap 16.00 Kuldīgā, 
Pļavas ielā, konstatēts, ka, atlau-
žot balkona durvis, kāds iekļuvis 
dzīvoklī un nozadzis naudu –                           
vairāk nekā tūkstoš eiro. Sākts 
kriminālprocess. Policija aicina 
cilvēkus pārdomāt vērtīgu mantu 
un naudas glabāšanas vietu. 

16. maijs. Ap 14.00 Raņķos 
1952.  gadā dzimis vīrietis pa 
ceļu Kuldīga–Skrunda–Embūte 
brauca ar divriteni bez reģistrāci-
jas zīmes, būdams 0,54 promiļu 
reibumā. Uzrakstīts protokols. 

17. maijs. Astoņos rītā konsta-
tēts, ka Rendā izdemolēta māja: 
izsists logs, sabojāts apgaismes 
sensors un mājas apmetums. Sākts 
kriminālprocess. Pelčos divās 
vietās atklāta nelikumīga koku 
zāģēšana. Sākts kriminālprocess. 

Sagatavoja Iveta Grīniņa

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste sa-
biedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

 „Ja nevienam 
nav jāauro, tad 

jau mājā aura 
ir laba,” par 

labo noskaņu 
dzīvoklī Annas 

ielā nosmej 
kuldīdznieki 

Austra Miltrīda 
un Laimonis 

Saliņi, kuri 
nesen nosvinēja                      
60. kāzu jubileju.

Vai vecākiem pagastu pirms-
skolas izglītības grupu vasaras 
brīvdienās tiek piedāvāts ma-
zuļus vest uz citu bērnudārzu? 

Par to Kuldīgas novada sociālo, 
izglītības un kultūras jautājumu 
komitejas sēdē interesējās depu-
tāte Sigita Vaivade.

Deputātiem bija jālemj, vai 
domei ieteikt vasarā slēgt pirms-
skolas grupas Snēpelē, Vārmē 
un Rendā. Izglītības nodaļas 

vadītāja Santa Dubure skaidroja, 
ka visās vietās ar vecākiem rasts 
kompromiss. Tā gluži neesot, ka 
visi vecāki ir mierā dot mazuļiem 
vasarā garās brīvdienas, bet līdz 
šim katrs kādu variantu atradis 
un vest bērnu uz tuvāko pirms-
skolas izglītības iestādi blakus 
pagastā nav vēlējies. Brīvdienas 
vajadzīgas arī tāpēc, lai pedagogi 
izmantotu atvaļinājumu, tādēļ arī 
dārziņi ir ciet katrs savā laikā. 

Piemēram, Vilgāles pamatskolas 
Snēpeles filiāle nestrādās no 3. jū-                         
lija līdz 4. augustam, Vārmes pa-
matskolas grupas – no 3. jūlija līdz 
31. jūlijam, bet Kuldīgas 2. vi-                                                             
dusskolas Rendas filiāles grupas 
netiks slēgtas, toties strādās īsāku 
darba laiku – no 9.00 līdz 15.00. 

No jūnija līdz augustam slēgs 
pirmsskolas grupu Kuldīgas 2. vi-           
dusskolā, jo ēka tiek remontēta.

Inguna Spuleniece

Līdz 21. maijam Kuldīgas 
Mākslas nama 3. stāvā skatāma 
Kabiles bērnu un jauniešu, kā 
arī mazo kuldīdznieku darbu 
izstāde Dabas meistardarbnīca, 
kurā dažādos materiālos un 
tehnikā atveidoti ziedi, putni, 
dzīvnieki.

Kabiles vizuālās mākslas pulci-
ņa vadītāja Iveta Fogele un Kul-
dīgas novada bērnu un jauniešu 
centra stikla, zīda un keramikas 
pulciņa vadītāja Maija Mitrevica 
jau aizvadītajā mācību gadā vie-
nojušās par kopīgu izstādi. Ka-
bilnieki atveduši 25 liela izmēra 
darbus, daudzi no tiem – kopdarbi. 
Pulciņa jaunākā dalībniece mācās 
1. klasē, bet vecākajam ir 22 gadi. 

Norgita Horste zīmē ceturto 
gadu: „Mani piesaista pozitīvas 
emocijas. Skolotāja dod idejas, tad 
ļauj mums radoši izpausties.” Dā-
vis Zauers pulciņā darbojas trešo 
gadu un teic, ka brīvo laiku labāk 
pavadīt zīmējot, nevis bezmērķīgi 

Maijā Valsts policijas (VP) 
Kurzemes reģiona pārvaldes 
darbinieki Kuldīgas novadā 
konfiscējuši nelegālo alkoholu –                                                                   
90 litru brāgu, bet Brocēnu 
novadā – 260 cigarešu paciņu 
bez Latvijas akcīzes markām.

Kurzemes pārvaldes vecākā 
speciāliste sabiedrisko attiecību 
un sadarbības jautājumos Madara 
Šeršņova informē, ka maija sāku-
mā Kuldīgas novadā konstatēts: 
kāda persona pie sevis glabā 
pudeli ar nezināmas izcelsmes al-
koholu. Uzzinot, kur tas iegādāts, 
ar tiesas atļauju tur sarīkota kratī-
šana. 1954. gadā dzimuša vīrieša 
dzīvesvietā izņemts 90 litru brāgas 
un aptuveni divi litri kandžas. 
Sākta administratīvā lietvedība 
par nelikumīgu alkohola glabā-
šanu. Par to fiziskajām personām 
var uzlikt naudas sodu no 350 līdz 
700 eiro, konfiscējot dzērienu un 
pārvietošanai izmantoto transpor-
tu (vai bez konfiskācijas).

Aprīlī Kurzemē no nelegālās 
aprites izņemts ap 241 400 ciga-
rešu bez Latvijas akcīzes markām 
un 318 litru nelegālā alkohola. 
Visvairāk bijušas zīmolu Premjer, 
NZ un Prima cigaretes. Krimi-
nālpolicijas birojs atsavinājis ap                   
140 000 cigarešu jeb 7000 paciņu. 
Par šiem noziegumiem aizturētas 
trīs personas, notiek izmeklēšana. 
Saldus iecirknī aprīlī konfiscētas 

aptuveni 74  900 cigaretes jeb 
3745 paciņas, Kuldīgas iecirknī – 
16 280 cigaretes jeb 814 paciņas, 
Talsu – 8820 cigaretes jeb 441 
paciņa. 

„Policija pateicas iedzīvotā-
jiem, kuri informē par šādiem 
pārkāpumiem. Atgādinām, ka 
ziņot var pa telefonu 110, kā arī 
pa uzticības tālruni 67075444 (šis 
ir automātiskais atbildētājs, tāpēc 
informācija jāierunā precīzi). Zi-

ņot var policijas iecirknī un Valsts 
policijas mājaslapā (www.vp.  
gov.lv), kartē atzīmējot konkrētu 
vietu vai ailītē ierakstot precīzu 
adresi, kurā, pēc jūsu ziņām, no-
tiek nelegālā alkohola, cigarešu 
un narkotiku tirdzniecība,” aicina 
M.Šeršņova.

Iveta Grīniņa
Valsts policijas arhīva foto 

Otrdien 12. klases centrali-
zētā latviešu valodas eksāmena 
domrakstā izmantoti tā sauktie 
rezerves temati, jo, kā apliecinā-
jis Valsts izglītības satura centrs 
(VISC), no vairākām skolām sa-
ņemtas ziņas, ka temati diemžēl 
bijuši zināmi jau iepriekš.

Saskaņā ar procedūru 9.00 – 
stundu pirms eksāmena – skolām 
bija jāatver aploksnes ar eksāme-
na uzdevumiem, kā arī jāpārbauda 
VISC informācijas sistēma, vai 
tajā nav kāds jauns ziņojums par 
norisi. Sistēmā jau no paša rīta 
bija ievietota ziņa, ka notikusi 
tematu noplūde un jāizmanto ie-
priekš sagatavotais rezerves vari-
ants. Eksāmena norise šī incidenta 
dēļ neesot nekādi traucēta. VISC 
pārstāve Alise Bērziņa notikušā 
iemeslus vēl nekomentē – būšot 

izmeklēšana, tad rīkošoties atbil-
stoši secinātajam. 

Kuldīgas novada domes izglī-
tības nodaļas speciāliste Lilita 
Mačtama apstiprina, ka skolās 
instrukcija ievērota – stundu 
pirms eksāmena VISC informā-
cijas sistēmā dots norādījums 
domrakstam izmantot rezerves 
tematus. „Procedūru tas netrau-
cēja, un pieņemu, ka lielākā 
daļa jauniešu pat nepamanīja 
jelkādas izmaiņas. Runāju arī ar 
skolotājiem, un šķiet, ka mūsu 
novadu priekšlaicīga tematu pub-
liskošana nebija skārusi,” uzskata 
L.Mačtama.

9. klasēm centralizētais eksā-
mens latviešu valodā aizvadīts 
bez ziņām par pārpratumiem, bet 
vidusskolēniem šodien notiek 
eksāmens matemātikā.

Vija Zariņa

Domrakstā izmanto rezerves tēmas

Nelegālā alkohola glabāšanas vieta Kuldīgas novadā.

Konfiscē 90 litru brāgas

pastaigājoties. Puisim nedaudz 
žēl, ka izlolotais vistas zīmējums 
uz Kuldīgu nav atvests.

Kabilnieku darbi pastāvīgi 
apskatāmi pagasta saieta namā, 
divreiz gadā notiek izstādes bib-
liotēkā, tāda bijusi arī Bulduru 
dārzkopības vidusskolā un Tur-
lavas bibliotēkā. Pulciņa dalīb-
niece Alise Dubure savus darbus 
rādījusi Rīgā.

M.Mitrevica stāsta: viņas au-
dzēkņu labākais veikums aizvests 

uz valsts izstādi Toņi un pustoņi 
Bauskā, tomēr arī Kuldīgā redza-
mās apgleznotās zīda šalles un la-
kati, sešu autoru stikla gleznojumi 
un desmit bērnu keramika ir jauka 
un radoša. Piemēram, mazajai 
kuldīdzniecei Katrīnai Gakinai 
patīk dzīvnieki – apgleznotajās 
stikla plāksnītēs var ieraudzīt 
viņas kaķi Borisu un vecmāmiņas 
sunīti Bafiju. 

Vija Zariņa
Lāsmas Reimanes foto

Kabilnieces Alises 
Dubures darbs 
Pāvs. Līdzautori: 
Henita Podkalne, 
Līva Ozoliņa, 
Aleksis Krasins, 
Norgita Horste, 
Sabīne Bronka, 
Artūrs Zanders, 
Kenija Leismane 
un Amanda 
Ramanauskaite.

Kopīga izstāde Kuldīgā

Ar vecākiem atrasts kompromiss



Piektdiena, 2017. gada 19. maijs4 aktualitātes

Jelgavas ielas pašā sākumā 
Kuldīgā tiek ierīkotas jaunas 
stāvvietas automašīnām, bet 
Smilšu ielā – ietve.

Jelgavas ielā 1a iepretī to-
pošajam baseinam paredzētas 
sešas stāvvietas un gājēju celiņš, 
pagalmā tiks labota lietusūdens 
novadsistēma un citas komuni-
kācijas. Segums būs laukakmens 
bruģis. Iecere maksā gandrīz 35 
tūkstošus eiro (bez PVN). Objektā 
strādā SIA AB būvniecība, darbu 
plānots pabeigt līdz 31. maijam.

Tiek veidota arī ietve, kas 
savienos Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību vidusskolu un 
mūzikas skolu, tā saīsinot ceļu 
starp abām. Ietve ierīkota aptu-
veni tur, kur jau bija iestaigāta 
taciņa. Tiek sakopta arī apkārtne: 
izzāģēti mazvērtīgi koki un krūmi, 
nojaukts metāla pinuma žogs, 
kura vietā augs dzīvžogs. Šeit līdz 
7. jūnijam strādā SIA Genus, iz-
maksas ir 18 000 eiro (bez PVN).

Justīne Smilga
Roberta Prauliņa foto

Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikuma (KTTT) 
astotajā koktēlniecības plenērā 
Mani sirdsvārdi Latvijai veido-
tais nu ir nogādāts Likteņdārzā 
un izvietots radoši izglītojošajā 
laukumā.

„Esmu gandarīts – darbi iz-
skatās perfekti, labi nostrādāti un 
iederas ainavā,” atzīst mēbeļgald-
nieku nodaļas vadītājs Mārtiņš 
Mednieks. Jau ceturtdienas va-
karā pirmais kravas auto devies 
uz Likteņdārzu Kokneses pagastā 
pie Daugavas, piektdienas rītā tam 
sekojis nākamais kravas auto, agri 
ceļā devušies arī plenēra dalībnie-
ki, lai no astoņiem līdz vieniem 
darbus novietotu kompozīcijā 
un samontētu visu, ko darinājuši 
pedagogi un jaunieši no Latvijas 
tehnikumiem un profesionālās ie-
virzes vidusskolām, arī komanda 
no Lietuvas. 

Šūpoles, slīdkalniņi, soliņi, at-
tīstošas rotaļlietas un spēles – tas 
tagad priecēs parka apmeklētājus. 
Vēl sestdien tur rosījās jelgavnie-
ki, dobelnieki un ogrēnieši, lai 
pieliktu pēdējo punktu – nokrā-
sotu detaļas. 

No astoņiem šis bija trešais 
plenērs, kura darbi veltīti īpašiem 
lietotājiem: 2015. gadā tas bija 
dāvinājums Bērnu klīniskās uni-
versitātes slimnīcai Rīgā, pērn – 
Oskara Kalpaka muzejam Airītes, 
bet šogad, gatavojoties Latvijas 
100 gadu jubilejai, – Likteņdār-
zam. Nodibinājuma Kokneses 
fonds valdes priekšsēde Valda 
Auziņa veltīja labus vārdus idejas 
autorei, KTTT direktorei Dacei 

Joprojām interesējas
M.Ošenieks mīt Skrundas vese-

lības un sociālās aprūpes centrā. 
Pirms četriem gadiem ieilgusi 
slimība pavājināja spēju paiet. 
Taču inteliģentā kunga gars vēl 
možs – viņš daudz lasa, klausās 
radio un, cik nu spēj, cenšas arī 
iziet sabiedrībā. 

Māris dzimis un audzis Kal-
venē, bet Skrundā nonācis pirms 
50 gadiem pēc toreizējās Latvijas 
Valsts konservatorijas beigšanas, 
uzzinot, ka šeit dibināšot mūzikas 
skolu. Tas gan togad nav noti-
cis, tāpēc mūziķis sācis strādāt 
Skrundas vidusskolā. Konser-
vatorijā viņš apguvis flautu un 
saksofonu, vēlāk kļuvis arī par 
pianistu un gan skolas, gan kultū-
ras nama pašdarbības kolektīvos 
bijis koncertmeistars (spēlējis arī 
akordeonu un elektriskās ērģe-
les). Muzicējis Skrundas pūtēju 
orķestrī, vadījis kādreiz slavenā 
restorāna Mežābele ansambli, 

Nepiedaloties valsts likteni nevar noteikt 
Skrundenieks Māris Ošenieks uzskata, ka var patikt vai nepatikt kāda 
partija, taču katram pilsonim vēlēšanās būtu jāpiedalās. Savā novadā viņš 
ir viens no apzinīgākajiem senioru balsotāju paaudzē.

dziedājis vīru korī Skrunda. Kad 
slimības dēļ pilnu slodzi skolā 
vairs nav varējis strādāt, darbojies 
kā kultūras organizators kolhozā 
Cīņa. Aizejot pensijā, kamēr vien 
veselība ļāvusi, bijis uzcītīgs se-
nioru kora Novakars dalībnieks. 

Taujāts, kā spējis būt tik dau-
dzās vietās, M.Ošenieks atbild, 
ka padomju laikos pa visiem 
ciemiem un kolhoziem regulāri 

Par spīti 
smagajai 
slimībai 
skrundenieks 
Māris Ošenieks 
cenšas 
iesaistīties 
sabiedriskajā 
dzīvē, tostarp 
vēlēšanās.

kursējis autobuss. Tagad lielai 
daļai ir savi auto, tāpēc nevietā 
ir aizbildināšanās, ka uz kultūras 
pasākumu vai vēlēšanām nevar 
nokļūt. Iemācījies trīs svešvalo-
das. Krievu un angļu joprojām 
pārvalda, jo klausās ārvalstu 
raidstacijas, bijis pat tulks ārzem-
ju delegācijām aprūpes centrā. 
Esperanto gan piemirsusies.

Paņēma pasi un gāja
Savā 72 gadu mūžā kungs pie-

redzējis dažādus laikus un valsts 
iekārtas, taču īpašus atgadījumus 
vēlēšanās neatceras. Vienkārši 
paņēmis pasi un gājis uz iecirkni. 
Padomju laikos jau neko daudz ne 
vajadzēja, ne arī varēja izvēlēties. 
Kad Latvija atguva neatkarību, 
tad gan lasījis vēlēšanu pro-
grammas. Tomēr viņš atzīst, ka 
lielas nozīmes tur rakstītajam nav. 
Savulaik iesaistījies aģitācijā un 
braucis pa pagastiem, aicinādams 
ļaudis pildīt pilsoņa pienākumu. 
„Par politiku neko daudz neva-
ru pateikt – tā nav mana joma 
un negribu tajā iejaukties,” tā 
M.Ošenieks. „Tomēr uz vēlēša-
nām jāiet. Nepiedaloties nevar 
noteikt valsts likteni. Lielā mērā 
indivīds, protams, neko nevar 
mainīt, bet kaut neliela nozīme 
tam ir.”

Skolai vajag 
peldbaseinu

Sirmais kungs piekrīt, ka statis-
tika ir bēdīga: vēlēšanās piedalās 
labi ja puse balsstiesīgo – kā kurā 
vietā. Iespējams, cilvēki no poli-

tiskajām negācijām noguruši un 
kļuvuši apātiski. Aiziet, nobalso, 
bet nekas nemainās, tāpēc nākam-
reiz vairs neiet. Vēlētājs atceras 
kādu karikatūru žurnālā Dadzis. 
Deputāts aiziet pie psihiatra, kurš 
jautā: „Cienītais deputāta kungs, 
kad jums pirmoreiz ienāca prātā, 
ka jāpilda pirms vēlēšanām dotie 
solījumi?”

Kādreiz Dadzis bijis skrunde-
nieka iemīļotākais žurnāls – ar 
humoru varot vieglāk visas nebū-
šanas pārciest. Tagad viņš abonē 
vienīgi Svētdienas Rītu un Tavu 
Programmu. Citiem izdevumiem 
naudas neatliek. 

Tomēr par dzīvi Ošenieka 
kungs nesūdzas. Aprūpes centrā ir 
labi, Skrunda kļūst arvien glītāka. 
Kādreiz pilsēta bijusi pelēka, ta-
gad daudz koptu zālienu, skvēri, 
košumkrūmi, vasarā zied krāšņas 
puķes. Viss attīstās arī inteliģentā 
kunga interešu sfērā – ir mūzikas 
skola, nodibināta mākslas studija, 
daudz kolektīvu kultūras namā. 
Vēl tik vajadzētu uzbūvēt vidus-
skolā peldbaseinu.

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Cinei: „Esam ļoti apmierināti – ar 
kolēģiem svētdienā bijām parkā 
un novērojām, ka laukumiņš 
ir jau iemīļots ne tikai maza-
jiem apmeklētājiem vien. Turklāt 

saņēmām vēl kādu dāvanu –                                                                   
divas koka norādes ar uzrakstu 
Likteņdārzs.”

Vija Zariņa
Ivetas Rogas arhīva foto

Kuldīgas plenēra darbi – 
Likteņdārzā

Likteņdārzā izlikti Kuldīgas koktēlniecības plenēra darbi, arī skolotāja Jāņa 
Feldmaņa vadībā tapušais Daugavas sams. Ķermeni veidojuši kuldīdznieki, 
bet metāla ūsas un acis – Jelgavas Amatu vidusskolas audzēkņi.

Līdz 25. maijam jaunieši var 
pieteikties praksei vēlēšanu 
iecirkņos, aicina Centrālā vēlē-
šanu komisija (CVK).

Tā paredzēta jauniešiem no 16 
līdz 25 gadiem, kuri vēlas iepazīt 
iecirkņa komisijas darbu, inte-
resējas par vēlēšanām, ir sociāli 
atbildīgi un nākotnē vēlētos pie-
dalīties rīkošanā, pildot iecirkņa 
komisijas locekļa pienākumus. 

Prakses dienas būs 2., 3. un                           

4. jūnijs, varēs piedalīties, iecirkni 
iekārtojot, vēlēšanu dienā apkal-
pojot balsotājus un skaitot balsis. 
Lai tam sagatavotos, jaunieši 
aicināti komisijas locekļa pienā-
kumus iepazīt portālā www.prak-
se.lv un apgūt CVK tiešsaistes 
mācību kursu Pašvaldību vēlēša-                                                                   
nas 2017. Nosacījumus var uz-
zināt www.cvk.lv sadaļā Paš-
valdību vēlēšanas 2017/Prakse 
vēlēšanu iecirknī.

Prakse vēlēšanu iecirknī

Jelgavas ielā 1a, pagalmā iepretī topošajam Kuldīgas peldbaseinam, tiek 
ierīkotas autostāvvietas.

Top autostāvvietas un celiņi
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Kad un kāpēc devāties prom?
2010. gadā, kad Latvijas Uni-

versitātē studēju interjera dizainu. 
Valsti skāra ekonomiskā krīze, un 
kāds zviedru draugs piedāvāja tur 
strādāt ģimenē par auklīti. Univer-
sitātē pieteicos akadēmiskajam 
gadam un aizbraucu uz Zvied-
rijas pilsētu Ratviku. Par auklīti 
nostrādāju tikai dažus mēnešus, 
līdz pieņēmu nākamo piedāvāju-
mu strādāt japāņu atpūtas kūrortā 
Yangtorp Zviedrijas pilsētā Hērbi 
(Hörby). Arī tur pastrādāju dažus 
mēnešus. Plāni atkal mainījās. 
Līdz nākamajam mācību gadam 
atlika vēl seši mēneši, tāpēc 
izlēmu aizbraukt uz Stokholmu, 
strādāju dažādās latviešu tīrīša-
nas firmās, iepazinu pilsētas karti 
no A līdz Z, un zviedru mājokļi 
iemācīja daudz par viņu kultūru 
un paradumiem. 

Kas tajā šķiet labākais, kas 
nepieņemams?

Zviedrijā cilvēki dzīvo ļoti 
ērti, mājokļi iekārtoti pēc visiem 
standartiem. Latvijā dažkārt tua-                                                                     
lete ir pat ārpus mājas, nav vir-
tuves iekārtas vai pieklājīgas 
vannasistabas. Latvijā cilvēki 
varbūt nevar atļauties iekārtoties, 
kā vēlētos. Tas lika domāt par 
augstāku dzīves kvalitāti. Liekas, 
ka tur cilvēkiem nekā netrūkst. 
Tas savukārt noved pie tā, kas 
šķita mazāk pieņemams, – zviedri 
nepaļaujas viens uz otru, reti lūdz 
palīdzību, grib ar visu tikt galā 
paši. Biju pieradusi: ja kaut kur 
jāaizbrauc, palūdzu, lai aizved; ja 
kaut kā trūkst, palūdzu, lai aizdod. 
Viņi izvēlas par dažādiem pakal-
pojumiem labāk samaksāt, nekā 
palūgt kaimiņam.

Kā izlēmāt dzimtenē neat-
griezties?

Kad pienāca laiks atgriezties 
Rīgā, iepazinos ar savu dzīves-
biedru Ivo Edlundu. Man bija atli-
cis studēt divus gadus, pirmo gadu 
viņš nolēma padzīvot pie manis 
Rīgā, kamēr svarīgi bija apmeklēt 
studijas klātienē. Pēdējo studiju 
gadu pārvācos atpakaļ uz Stok-
holmu, kur studijas apvienoju ar 
pusslodzes darbu tīrīšanas firmā. 

Kā viņš pie mums iejutās? 
Kas lika doties atpakaļ?

Ivo šeit studēja tālmācībā, un ar 
viņa stipendiju varējām atļauties 
īrēt dzīvokli Rīgas centrā, es kādu 
laiku nestrādāju. Tas šķita ērti, 
ka ar stipendiju pietiek diviem. 
Ivo saka: dzīve Rīgā bija inte-
resanta. Kaut mūsu valstis ir tik 
tuvu viena otrai, viņš tomēr juta 
atšķirības gan kultūrā, gan dzīves 
līmenī – ikdiena atgādināja par to, 

cik Latvija daudz pārdzīvojusi. 
Valodas barjera bija viens no 
iemesliem, kāpēc Ivo būtu grūti 
Rīgā iedzīvoties. Viņš arī nesaska-
tīja izaugsmes iespējas. Karjeras 
jomā varu tikai piekrist.

Kā sākāt interjera dizaineres 
darbu?

Studijas bija gandrīz pabeigtas, 
kad nolēmu meklēt darbu profe-
sijā. Divus gadus nostrādāju par 
interjera dizaineri un plānotāju 
uzņēmumā Living Design, biju 
atbildīga par dizainu pieczvaig-
žņu viesnīcu ķēdēs, kā Hilton, 
Kempinski, Radisson u.c. Mani 
pienākumi bija rasējumi – no 
idejas līdz gatavam rezultātam, 
veidoju arī telpu apdares, griestu 
un iekārtojuma dizainu, izvēlējos 
apdares materiālus un audumu 
mēbelēm. Darbs bija radošs un 
daudzveidīgs. Vairums viesnīcu, 
ko dizainējām, atradās Āfrikā, 
tikai dažas Eiropā, tāpēc reti bija 
iespēja pašai objektus apskatīt.

Kas latviešu un zviedru gau-
mē ir visatšķirīgākais?

Neviens no maniem projektiem 
nav bijis zviedru. Bet, cik no 
sava viedokļa raugos uz zviedru 
interjera dizainu, varu to rak-
sturot kā gaumīgu, mūsdienīgu 
un piezemētu – taisnām līnijām, 
konkrētām formām, vienkāršu, 
bet ar augstu kvalitāti, ieturētu 
krāsu gammu un nedaudz indus-
triālu piesitienu. Krāsa un mēbeļu 
stils visvairāk atšķir skandināvu 
un latviešu dizainu. Skandināvi 
pārsvarā izmanto balto kā pamata 
toni, pārējo dekorē ar pelēkiem 

vai gaišiem pasteļtoņiem. 
Kāds ir jūsu rokraksts? 
Mani fascinē materiālu un toņu 

kontrasts: raupjš un gluds, akmens 
un stikls, melns un balts. Materiā-
lu izvēle man ļoti būtiska, patīk 
metāls – ja to izmanto pareizi, var 
panākt fantastisku efektu.

Tagad strādājat arī pie mums 
pazīstamajā uzņēmumā H&M. 
Kā top interjers šiem apģērbu 
veikaliem?

Jā, jau gandrīz pusgadu strādāju 
tur par interjera dizaina plānotāju: 
tā ir jaunu veikalu atvēršana, taga-
dējo renovācija, braucu komandē-
jumos apskatīt gan veikalus, gan 
potenciālās vietas. Sadarbībā ar 
tirdzniecības pārstāvi iekārtojam 
telpas pēc H&M vadlīnijām, 
plānojam struktūru, izstrādājam 
pircēju plūsmu. 

Vai atliek laiks arī vaļasprie-
kam?

Esmu atradusi sev hobiju vasa-
rai – burāšanu ar jahtu. Zviedrijas 
daba un ģeogrāfija ir perfekta 
tādai nodarbei, dažādas salas 
Stokholmas apkārtnē iepazīstu 
burājot un sauļojoties. 

Vai Zviedrijā ir populāri 
izbraucieni ar jahtām? Vai tas 
nav dārgs hobijs?

Pats brauciens ar jahtu nemaz 
nav dārgs, jo vējš neko nemaksā, 
tikai tik, cik jāiegādājas jahta pēc 
savas gaumes un iespējām. Burā-
šana Stokholmā ir aktuāla – gan-
drīz katrai trešajai ģimenei ir jahta 
vai motorlaiva. Vasaras karstajās 
dienās satiksme ir diezgan iespai-
dīga – jāpavada vairākas stundas, 

lai izburātu no Stokholmas centra 
un nokļūtu plašākos ūdeņos. Jahta 
mums ir ceturto gadu, mēģinām 
izbraukt katrā labā nedēļas no-
galē, visbiežāk kopā ar Ivo un 
mūsu kaķi. 

Kādas, salīdzinot ar Latviju, 
Zviedrijā ir algas un kādas – 
izmaksas? 

Zviedrijas algām nav tik liela 
atšķirība starp dažādām profe-
sijām – apkopējs dažkārt pelna 
līdzvērtīgi baņķierim. Cik zinu, 
Latvijā šī atšķirība būtu ļoti 
jūtama. Zviedrijā nav tik lielas 
noslāņošanās. Ģimenes budžets 
bieži tiek dalīts līdzvērtīgi uz 
pusēm. Vidējā alga Stokholmā 
ir 1800–3000 eiro. Preču cena, 
piemēram, elektronikai, higiēnas 
precēm, apģērbam, ir līdzīgas 
Latvijai. Sabiedriskais transports 
mēnesī maksā ap 85 eiro, viena 
biļete – ap četriem. Dārgāki ir 
pakalpojumi un ēdiens, dzīvošana 
un transports. 

Dzīvokļu jautājums Zviedrijā ir 
ļoti sarežģīts un regulēts. Stokhol-
mas nekustamo īpašumu cena par 
kvadrātmetru ir ap 10 000 eiro. 

Vienmēr ir iespēja īstermiņā 
īrēt dzīvokli ar second hand līgu-
mu (īstermiņā var īrēt dzīvokli no 
rokas), tad cena ir ap 30 eiro kvad-
rātmetrā. Bet šo variantu zviedri 
reti izvēlas, to izmanto pārsvarā 
iebraucēji, jo īres termiņš ir ļoti 
mainīgs – īss un nedrošs.

Lai tiktu piešķirts first hand  
īpašuma līgums (pašvaldības dzī-
vokļa īres līgumam līdzvērtīgs), 
jāgaida rindā vairākus desmitus 
gadu. Ja tādu iegūst, īres maksa 
par kvadrātmetru būs ap 16 eiro. 
Atšķirība ir  tā, ka maksa ir uz pusi 
zemāka, un šis īres līgums tiek 
piešķirts uz atlikušo dzīves daļu.

Kādas tur bezdarba problē-
mas? Vai iebraucējs, kurš neru-
nā zviedriski, darbu var atrast?

Bezdarba līmenis ir diezgan 

zems – tikai 7,7%, lai gan ir 
liela atšķirība starp vietējiem un 
iebraucējiem. Zviedri ir 4,1% no 
bezdarbniekiem, bet iebraucēji 
veido 22,2%. Darbu tīrīšanas 
firmā vienmēr ir viegli atrast, bet 
man tas bija tikai pagaidu vari-
ants. Meklējot darbu profesijā, 
saskāros ar to, ka visur prasa 
zviedru valodas zināšanas. Kaut 
arī visi prot angliski, tas viņu 
ikdienu tikai sarežģītu, ja ar kādu 
no komandas būtu jārunā angļu 
valodā. Abas firmas, kurās esmu 
strādājusi profesijā, bijušas inter-
nacionālas, un zviedru valodas 
zināšanas tur nevajag.

Kādas tev veidojušās attiecī-
bas ar vietējiem? 

Zviedri ir ļoti laipni un izpa-
līdzīgi. Viņi ir arī piesardzīgi un 
apdomīgi. Kontaktu izveidot ir 
viegli, bet ilgi noturēt – grūti.

Kāpēc tā? 
Viņi ļoti sargā privāto dzīvi. 

Jūtas ērti tur, kur ir, varbūt nav 
gatavi izaicinājumiem un piepū-
lei, piemēram, runāt angliski, jo 
manas zviedru valodas zināšanas 
vēl nav tik stipras. Es pārsvarā 
uzturu attiecības ar citu valstu pil-
soņiem, kuri dzīvo Zviedrijā. Tas 
padara manu ikdienu krāsaināku, 
un nepavisam nav garlaicīgi. 

Vai tevi neuztrauc rasu da-
žādība un terora draudi? Kā 
vietējie un tu pati reaģēji uz 
neseno teroraktu Stokholmā?

Rasu dažādība mani neuztrauc, 
tieši otrādi, ir interesanti uzturēt 
attiecības ar cilvēkiem no dažā-
dām valstīm un kultūrām. Terora 
nemierus es nenoveļu uz vienu 
rasi – tā ir politiskā situācija, ar ko 
cīnāmies. Vai es esmu šokā par to, 
kas notika? Nē, tas bija tikai laika 
jautājums. Neuzskatu, ka Zvied-
rija ir drošāka valsts par citām, 
jo teroristi var apdraudēt jebkuru 
valsti. Esmu tikai pateicīga par 
cilvēku un varas iestāžu darbību, 
saliedētību un atbalstu – viņu ātrā 
reakcija novērsa, iespējams, vēl 
lielāku nelaimi.

Kāpēc esi tur, nevis Amerikā 
vai Vācijā? 

Ar Ivo bijām izvēlējušies vairā-
kas valstis par potenciālo dzīves-
vietu, bet ekonomiskā un darba 
situācija noturēja tieši Zviedrijā. 
Ir daudzas priekšrocības tam, ka 
Ivo ir zviedrs, un mums laikam 
arī patīk dzīvot ērti un bez liekiem 
sarežģījumiem. Kā alternatīvu 
izplānojām dzīvi Austrālijā – 
klimata un eksotikas dēļ, viņi arī 
ir spēcīgi dizainā, tomēr tas bija 
pārāk tālu no mājām. Apsvērām 
arī dzīvi Dānijā, jo mums ļoti 
patīk Kopenhāgena, dāņu kultūra 
ir ļoti līdzīga zviedru kultūrai, bet 
daudz liberālāka. 

Nekad nezinu, kā nākotne var 
iegriezties. Kaut arī neesam Lat-
vijā katru dienu, tā tomēr ir ērti 
un ātri sasniedzama, un tas man 
ļoti svarīgi.

Antra Grīnberga 
Lienes Štromanes 

arhīva foto

Septītais gads iespēju zemē Zviedrijā
Kuldīdzniece LIENE ŠTROMANE, 
lai studiju laikā piepelnītos, 
devusies uz Zviedriju, taču 
negaidītu pavērsienu dēļ šī 
zeme kļuvusi par mājām un vie-
tu, kurā īstenot sevi kā interjera 
dizaineri un kaislīgu burātāju.

Projekta vadība Šveicē, 
Ženēvā, kur vairākus 

mēnešus Lienes 
darbs bija koordinēt 
viesnīcas Kempinski 

atjaunošanu, kas bija 
lielākais profesionālais 

izaicinājums. 

Liene ar 
dzīvesbiedru 
Ivo Edlundu.

„Lielākais karjeras mērķis ir būt tādā pozīcijā, kur varu dizainu veidot 
tikai tā, kā man patīk. Savukārt personīgais izaicinājums ir apburāt 
pasauli un izbaudīt ne tikai Zviedrijas, bet visas pasaules salas,” saka 
Zviedrijā dzīvojošā interjera dizainere Liene Štromane.
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„Nav ko kreņķēties! Ja mums 
kaut kas nepatīk, tad apdo-
mājam, ko darīt citādāk, un 
dzīvojam tik tālāk. 

Tā ir liela laime, ka var pa 
godam dzīvot, ka bērni, maz-
bērni arī pa godam dzīvo,” saka 
kuldīdznieki Austra Miltrīda un 
Laimonis Saliņi,  nosvinot 60. 
kāzu jubileju.

Satikušies 
klubā 

Saimnieki atklāj, ka tik daudz 
gadu viens otram līdzās varējuši 
būt tādēļ, ka prot otrā ieklausīties 
un katrs ne tikai zina, kas darāms, 
bet to arī apzinīgi padara.

Abi satikušies kādreizējās rūp-
nīcas Vulkāns klubā. Laimonis kā 
mīnu ķērājs četrus gadus dienējis 
Jūras kara flotē, pēc tam strā-
dājis Vulkānā un kopā ar citiem 
puišiem vakariņu pauzē gājuši 
skatīties, kā klubā notiek kora 
mēģinājumi. Tos vadījusi jaunā 
mūzikas skolotāja Austra. „Mēs 
tur pa vakariem bļaustījāmies,                  
a šie, vesels bloks ar puišiem, tik-
ko atnākuši no dienesta, slapstās 
gar logiem, durvīm. Ko nu tur lūr? 
Aicinājām, lai nāk uzdziedāt. Tur 
arī saskatījāmies. ” 

jubileja

Nesen Kuldīgā dimanta kāzas – veselus 60 kopā nodzīvotus gadus – nosvinēja divas ģimenes: 
Austra Miltrīda un Laimonis Saliņi, kā arī Valija un Ilmārs Ašņi.

Kādu dzīvi esi iekārtojis, tāda jādzīvo

Svinējuši trīs dienas 
Drīz rīkotas kāzas Austras tēva 

mājās Ventspils pusē. Kolēģis, 
kuram bijusi tāda greznība kā 
mašīna Moskvič, pēc laulību ce-
remonijas, kurā vecajā kara komi-
sariātā Liepājas ielā piedalījušies 
jaunlaulātie vien, tos aizvedis, 
bet viesi uz svinēšanas vietu vesti 
vaļējā kravas mašīnas piekabē. 
Kāzas svinētas trīs dienas. Nelie-
lajā istabiņā spēlējis akordeonists, 
vijolnieks un bundzinieks, ap 30 

cilvēku dancojuši un dziedājuši. 
 „Man ne plīvura, ne baltas 

kleitas nebija. Gredzenu arī ne, jo 
es kā skolotāja nekādas baznīcas 
relikvijas nedrīkstēju izmantot –                                                 
bija jāprecas padomju varai patī-
kamā veidā. Pie mums strādāja 
viena skolotāja, kas no Rīgas bija 
izsūtīta kā tur darbam nederīga, 
jo viņai pirkstā gredzens. Arī 
Kuldīgā kāds biedrs viņu pasauca 
uz pārrunām un lika vilkt nost. 
Skolotāja atbildēja, ka viņš to nav 

„Mīlestība ir saticība. Tā ir 
tāda dzīve, kad viens otram 
palīdz, par otru rūpējas. Kad 
vīrs ir pirmais un vienīgais vī-
rietis. Tāda ir mūsu mīlestība,” 
atklāj kuldīdznieki Valija un 
Ilmārs Ašņi.

„Tik ļoti priecājos, ka kopā 
esam sagaidījuši šo jubileju! 
Padomājiet, kad bija 1957. gada 
11. maijs – mūsu kāzu diena!” 
vērtē Valija.

„Ieskatījos acīs”
Ar Ilmāru sapazinušies Valijas 

māsīcas kāzās – viņa precējusies 
ar skolotāju no Cīravas meha-
nizācijas skolas, kurā arī Ilmārs 
strādājis par skolotāju. „Pie galda 
sēdēja man pretim. Paskatījos 
viņa lielajās, brūnajās acīs un 
sapratu, ka ir ļoti godīgs cilvēks. 
Izskatīgs.” Valija nesen bija at-
braukusi no Sibīrijas, kur no Kul-
dīgas ģimnāzijas sola savākta un 
izsūtīta kopā ar mammu un māsu. 
Tētim piederējušas divas smagās 
automašīnas: ar vienu braucis 
pats, ar otru nodarbinājis citu 
cilvēku. Mašīnas konfiscētas, pats 
apcietināts un aizsūtīts uz lēģeri.

„Man tajā laikā nekā nebija: 
ne īsti, kur dzīvot, ne ko mugurā 
vilkt. Tikko biju dabūjusi darbu 
skolā, jo bijušais direktors mani 
iekārtoja vienas ilgstoši slimojo-
šas skolotājas vietā.” 

Kleitas nebija, 
laime bija

„Māsīcas kāzās padziedājām, 

viņai pirkstā uzvilcis un nebūs tas, 
kurš novilks. Mācību gada beigās 
arī Kuldīgā skolā darbu viņai vairs 
nedeva,” stāsta Austra.

Savējo pulciņš ir kupls 
Drīz vien Austras kundze sko-

lotājas darbam metusi mieru, 
jo pārlieku likts klases bērnus 
iesaistīt komjaunatnē. Sākusi 
strādāt ATU 7 (autotransporta uz-
ņēmumā) par degvielas noliktavas 
pārzini. „Esmu strādājusi daudzās 
vietās un katrā ko labu iemācīju-
sies. Mārā ilgus gadus biju grā-
matvede, poliklīnikā – apkopēja. 
Pēdējā darbavieta – veļas maz-
gātava. Aizgāju, lai pensija būtu 
lielāka, jo tur bija lielāka alga.” 
Laimonis vairāk nekā 26 ga-                                                                        
dus bijis ATU 7 šoferis.

Sākumā jaunā ģimene dzīvojusi 
vienistabas dzīvoklītī Liepājas 
ielā, vēlāk dabūjuši klāt otru 
istabu. Pie viņiem dzīvojusi arī 
vīramāte. Piedzimis vecākais 
dēls Ēriks, vēlāk – meita Iveta, 
un tiem varot pateikties par pie-
ciem mazbērniem un astoņiem 
mazmazbērniem, kuriem drīz 
piepulcēšoties vēl viens. „Ja visi 
mūsējie sastājas rindā, diezgan 
gara tā iznāk. Ja visi sanāk cie-

mos, viens izvelkamais galds, kur 
sasēst, ir par mazu, jāpiestiķē vēl 
kāds klāt.”  

Pašu celtā mājā 
Ģimenei dzīvoklī kļuvis par 

šauru, bet nekādu cerību tikt pie 
plašāka. Radusies iespēja, ka 
daudzdzīvokļu māju var būvēt 
tie, kuri paši tajā grib dzīvot. 
Laimonis vedis ķieģeļus un citus 
materiālus no Liepājas. 1972. ga-                                                                      
da decembrī tikuši pie plaša trīs-
istabu dzīvokļa. 

„Mēs ar apakšējo kaimiņu lo-
zējām,” stāsta Laimonis. „Jurka 
uzrakstīja uz lapiņām ciparus 
viens un divi un ielika pižikā. 
Ļāvu viņam vilkt pirmajam, viņš 
izlozēja pirmo stāvu, man palika 
otrais. Vieta man ļoti patīk. Annas 
iela tā kā konfekte sataisīta. Agrāk 
bija bruģis, bet padomju laikā no 
Jelgavas ielas līdz kapu vārtiem 
tam pa virsu uzlēja asfaltu, lai 
nav kājas jālauza. 9. maijā partijas 
komiteja organizēja gājienu uz ka-
piem, lai godinātu karā kritušos.” 

Kādreiz ģimenei bijis arī dār-
ziņš, kur vai visas vasaras pa-
vadītas, bet tagad dzīve vairāk 
rit pa mājām. Vislielāko prieku 
sagādājot savējo apciemojums. 

lētākais ēdiens tolaik. Kāzu klei-
tas man nav bijis, bet laime bijusi. 
Un arī gredzeni – pārtaisīja no 
manu vecāku gredzeniem.” 

Valijai tolaik bijuši 22, Ilmāram 
27 gadi. Dzīvojuši Cīravā. Viņš 
strādājis skolā, viņa darbojusies 
pa mājām un dārzu.

No virtuvītes līdz mājai
Kad pieteicies bērniņš, vīrs 

raizējies, ka Valija viena laukos 
netiks galā, tādēļ pārcēlušies uz 
Kuldīgu pie sievas mammas. 
Piedzimis dēls Ivars, kuram vār-
du izvēlējies tēvs. Pusotru gadu 
mituši 14 kvadrātmetros apdzī-
votā virtuvē kopā ar sievasmāti. 
Tad ģimene dabūjusi atsevišķu 
dzīvokli, kuram virtuve kopā ar 
kaimiņiem. Vēlāk pārcēlušies uz 
divistabu dzīvokli Kalna ielā. 

Ilmārs dažādos uzņēmumos 
strādājis par mehāniķi, bet Valija – 
izglītības nodaļā par grāmatvedi. 

„Pēc trim gadiem mūsu vecāki 
gribēja, lai salaulājamies baznīcā. 
Tas tajā laikā bija bīstami, jo abi 
strādājām labos darbos – ja kāds 
uzzinātu, varējām darbu pazaudēt. 
Sarunājām ar mācītāju Sakārni, 
ka mācītājmājā mūs salaulās. 
Laulājot dziedāja dziesmu Mīla 
stiprāka par nāvi,” atceras dzī-
vesbiedre. Vēlāk Ilmāram no 
darbavietas piešķirts trīsistabu 
dzīvoklis. Par krietnu darbu lieci-
na arī kaudze pateicības un goda 
rakstu: „Ordeņus nevarēju iegūt, 
jo biju kaut kādā sarakstā, kuriem 
tos nevar piešķirt, jo mani brāļi 

bija krituši karā.”  Aizejot pensijā, 
Ilmārs sācis būvēt māju Zemeņu 
ielā. Divatā ar dēlu uzcēluši un 
kopā ar Ivara ģimeni tajā arī dzī-
vo. „Pensijā cilvēks nedrīkst sēdēt 
bez darba. Es daudz ko celtniecībā 
nemācēju, bet lasīju grāmatas, kā 
kas darāms. Lai iemācītos māju 
apmest, gāju uz garāžām un ska-
tījos, kā vīri to dara. Sieva mums 
ar kaķi nesa pusdienas.” 

Viss sarūpēts kopā
Kā uzskata Ilmārs: „Saejot 

kopā jaunībā, mums bija tikai 
pāris koferīšu ar mantām. Viss, 
kas tagad mums pieder, ir kopā 
gādāts. Tā cilvēkiem dzīve savei-
dojas kopā – paši saaug kopā, un 
tā ir tā viņu mīlestība.” 

„Mums visu mūžu bijuši dārzi,” 
stāsta Valija. „Mīlestība bez darba 
arī nevar saglabāties. Ja viens 
strādā, bet otrs negrib, nekāda dzī-
ve kopā neiznāk. Kad mums ne-
bija mašīnas, Ilmārs ražu ar riteni 
veda mājās. Tā ir mīlestība, kad 
viens par otru rūpējas, strādā, lai 
pašiem viss būtu.” Arī tagad bez 
darba neviens nesēž. Ilmārs kopj 
vistas, divām esot atvēlējis mūža 
maizi un kopjot prieka pēc, vēl 
strādā dārzā un siltumnīcā. Ilmāra 
pienākums ir arī lielajā divstāvu 
mājā rūpēties par siltumu, bet 
Valija ik dienu gādā vakariņas, lai 
pēc darbiem kopā ar dēla ģimeni 
visi sasēstu pie galda. 

„Tik ilgi kopā var nodzīvot tikai tad, ja ir 
klusa mīlestība. Tas ir ģimenes stiprums,” 
uzskata kuldīdznieki Valija un Ilmārs Ašņi, 

kuri kopā pavadījuši 60 gadus.

„Kādreiz radio ieslēdzam šlāgerkanālu, un, kad Rumbas kvartets laiž vaļā, 
mums tāds prieks, ka bail!” saka kuldīdznieki Austra Miltrīda un Laimonis 
Saliņi, kuri kopā nodzīvojuši 60 gadu.

Jolanta Hercenberga
Aivara Vētrāja un 

Lāsmas Reimanes foto

„Mīlestība klusa – tas ir mūsu stāsts”

parunājām, padejojām,” stāsta Va-
lija. „Nākamajā dienā Ilmārs pa-
vadīja līdz autobusam, paprasīja 
skolas telefona numuru. Aizbrau-
cu uz mājām un domāju jau gan 
par viņu. Viņš pēc tam no Cīravas 
bieži brauca pie vecākiem. Pirms 

tam man piezvanīja, satikāmies 
autostacijā. Māsīcai kāzas bija 
novembrī, bet nākamā gada maijā 
jau paši sarakstījāmies. Mums 
kāzu nebija – paēdām gardākas 
vakariņas. Mammīte izšmorēja 
cālīti, iemarinēja reņģes, kas bija 
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Pēc vairāku mēnešu dzīvošanas dažādās Eiropas 
valstīs bijusī kuldīdzniece Ina Kantiķe nolēmusi 
izbaudīt ko eksotisku un kopā ar draugu ļāvusies 
piedzīvojumiem Kambodžā.

Francijas kolonija
Nākamajā rītā ceļotāji devu-

šies uz Kambodžas galvaspilsētu 
Pnompeņu, kas kā jau valsts eko-
nomiskais centrs ir steidzīga, liela 
un pirmajā mirklī ne pārāk pie-
vilcīga. Pilsēta atrodas Mekongas 
upes krastā, gar kuru ved gara pro-
menāde ar kafejnīcām, veikaliem 
un tirgotājiem. 

Pnompeņa par galvaspilsētu kļu-
va, kad to kolonizējusi Francija. Tā 
dēvēta par Āzijas pērli un 20. ga-
dos uzskatīta par skaistāko franču 
celto pilsētu Indoķīnā. Pnompeņa 
līdzās Sīemrīpai un Sihanoukvil-
lai ir viens no galvenajiem tūristu 
mērķiem. Tajā ir ap 1,5 miljoniem 
iedzīvotāju (tikai mazliet vairāk 
nekā uz Tonlesapa ezera). 

„Galvaspilsētā valda izteiksmīgi 
kontrasti – līdzās sadzīvo ārkārtīga 
nabadzība, mūsdienīgi tirdzniecī-
bas centri un tūristu apmeklēti ka-
zino,” stāsta I.Kantiķe. 

Iepazīst arī baisas vietas
„Pēc karaļa pils un sudraba pa-

godas apskates devāmies uz geno-
cīda piemiņas vietu. 70. gados pie 
varas nāca Pols Pots, komunistu 
jeb sarkano khmeru vadītājs, bet 
valstī valdīja pilsoņu karš. Kam-
bodžā no septiņiem miljoniem ie-
dzīvotāju nogalināti apmēram 2,5 
miljoni. Pols Pots ieviesa agrāro 
sociālismu, balstoties staļinisma 
un maoisma ideālos. Liela daļa 
inteliģences un citi tā saucamie 
tautas ienaidnieki tika spīdzināti, 
nogalināti, pārējie pārvietoti uz 
laukiem, piespiežot viņus strādāt 
rīsu laukos, kur tie bieži gāja bojā 
nepietiekama uztura un šausmino-
šu apstākļu dēļ.

Piemiņas vieta Pnompeņā ir ne-
liela un klusa. Apmeklētājiem tiek 
izdalīts audiogids, un, staigājot no 
viena objekta pie otra, kas lielāko-
ties ir koks vai bedre, var klausīties 
gan genocīdu pārdzīvojušo, gan 
vēsturnieku stāstus. Kambodžā šo 
laiku piemin nelabprāt. Vēl jo vai-
rāk tādēļ, ka daudzi no tiem, kuri 
šausminošajā vardarbībā piedalī-
jās, joprojām ir dzīvi.”

Staigājoši SPA saloni
Ina ar draugu no Pnompeņas ar 

autobusu devušies uz Sihanouk-
villu Kambodžas dienvidrietumos. 
„Improvizētā autoostā tiek seci-

nāts, ka aģentūrā iegādātā biļete 
domāta braucienam uz citu pilsētu, 
bet tas tiek nokārtots, nepareizo 
pilsētu pārsvītrojot un norādot īsto. 
Pēc pāris stundu kratīšanās, sastrē-
gumiem un tehniskām problēmām 
nonācām Kambodžas ievērojamā-
kajā piekrastes kūrortpilsētā. 

Sihanoukvilla ir visnotaļ jauna ar 
bezgalīgām pludmalēm, kas nosē-
tas kafejnīcām un saulessargiem, 
zem kuriem zviln bālie rietumnie-
ki. Diemžēl tā nevar lepoties ar 
arhitektūru vai kultūras pieminek-
ļiem. Tā būs kā osta ceļā uz salām 
Koh Rong un Koh Sanloem. Vadu 
laiku, atvairot skaistumkopšanas 
pakalpojumus, ko pludmalē pie-
dāvā sievietes ar plastmasas ķeb-
līšiem un kasti, kurā acīmredzot ir 
viss nelielam SPA salonam. Ma-
nikīrs, pedikīrs, masāža, epilācija. 
Nē? Varbūt tomēr ūsas likvidēsim? 

Nevilšus sastaptā angļu valodas 
skolotāja, kura Sihanoukvillu jau 
sauc par mājām, iesaka: aiz šīm 
pludmalēm ir īstās – ar baltām 
smiltīm un kokosriekstiem, bez 
saulessargiem un servisa. Nevilci-
noties dodamies turp.” 

Dvēselē ienāk sala
Nākamajā dienā – pusotras stun-

das ātrlaivas brauciens uz kalnai-
no salu Koh Rong. Tā atrodas ap 
25 km attālumā. No 61 km apkārt-
mēra 43 km aizņem pludmales. 
Salas vidiene klāta ar džungļiem, 
tajā ir vairāki ūdenskritumi, kas 

gan darbojas tikai lietus sezonā, 
ir četri ciemati. „Izkāpjam lielāka-
jā piestātnē, un sākas mazliet cita 
Kambodža. Par apaviem vai solīdu 
apģērbu ir ērti aizmirst – salā nav 
neviena transportlīdzekļa un ceļa, 
viss notiek pludmales smiltīs starp 
bērnu smiekliem un rotaļām. Pa 
dienu apmeklētāji var doties snor-
kelēšanas tūrē, izbraucienā ar supu 
vai kajaku, atpūsties pludmalē vai 
gulēt šūpuļtīklā, kas iekārts augstu 
koka bungalo ar skatu uz okeānu. 

Vakarā ciemats iegūst otru elpu: 
skan mūzika, aicina ielu tirgotāji, 
notiek koncerti un dejas, spēles un 
uguns priekšnesumi. Jau pirmajā 
stundā mans ceļabiedrs secina, ka 
viņā ir iekļuvusi sala un viss notiek 
citā ritmā. Koh Rong viesu nami, 
kafejnīcas un hosteļi lielākoties 
pieder rietumniekiem, kas dažādu 
apsvērumu dēļ atstājuši ierasto vidi 
un ļāvuši sevī ienākt salai.”

Cauri džungļiem 
„Ejam pārgājienos uz izžuvu-

šiem ūdenskritumiem un apsolītām 
pludmalēm. Šķērsojam salu cauri 
džungļiem. Sastaptie eiropieši brī-
dina, ka vajadzīgi ūdens krājumi, 
piemēroti apavi un psiholoģiskā 
sagatavotība, bet izpratne par grū-
tībām ir tikpat atšķirīga kā laiks 
vai attālums. Pārgājiens ir mazliet 
grūts karstuma dēļ, ietver mini-
mālus alpīnisma elementus, bet 
citādi  – nieka lieta. Pēc stundas 
ieraugām zili zaļo krāsu, kas vien-

mēr šķiet nereāla. Esam nonākuši 
salas otrā pusē – garajā pludmalē, 
kas vientulīga kilometriem stiep-
jas saulrieta pusē. Smiltis ir baltas, 
un ūdens – smaragda krāsā, jau tā 
sirreālajā ainavā šūpojas dažas sar-
kanas laivas. Mazliet sāp acis no 
gaismas vai skaistuma. 

Stundām ejam gar pludmali, 
kurā neviena nav. Šķietami neaiz-
sniedzamā tālumā vīd piestātne. 
Tur nonākam vēlā pēcpusdienā un 
gaidām vakara laivu, kas saulrietā 
vedīs atpakaļ uz ciematu. Laivas 
kapteinim ir ap 14 gadu, bet kas 
par to? Viņš grasās pacelt enkuru, 
un mēs kāpjam laivā, brienot ūdenī 
līdz jostasvietai. Pēc stundas esam 
mājās, kur jau sadegtas lampiņas 
un skan mūzika. Lai nonāktu kras-
tā, jālec okeānā un jābrien malā. 
Tur, skaļi klaigādami, spēlējas bēr-
ni un vieglos regeja ritmos šūpojas 
gaišmatainas meitenes.”

Varbūt Pina Colada?
Sala Koh Sanloem atrodas maz-

liet tālāk, ir mazāka – 9  km gara 
un 4 km plata. „Tur ir divi ciema-
ti: jauniešu iecienītais – ziemeļos, 
lielākā piestātne – dienvidos. Flora 
un fauna tiek ļoti sargāta, džungļos 
mīt dažādi putni un abinieki. Te 
mazāk tūristu, vieta ir klusāka, bet 
dārgāka. Elektrība vietumis ir tikai 
agros rītos un vakaros, par internetu 
neviens pārlieku neraizējas: „Inter-
nets? Nē, šeit nav. Varbūt citur. Var-
būt kokteili Pina Colada?” Dzīve 
rit rimti, vietējās meitenes vakarā 
sapošas plīvojošās kleitās, staigā 
gar pludmali, smejas un fotografē-
jas. Sēžam baltās smiltīs. Pēcpus-
diena kā pastelis un akvarelis.” 

Ar motorolleru kalnos
Mazliet smagu, bet laimīgu sirdi 

dodamies uz sauszemi – uz Kam-
potu, specifiski smaržojošā augļa 
duriana un pasaulslaveno piparu 
apgabalu. Kampota ir maza, šar-
manta franču koloniālisma arhitek-
tūras pilsēta ar kafejnīcām, restorā-
niem, grāmatnīcu un citu dvēselei 
nepieciešamo. Daudzi iebraucēji 
dodas tālāk uz Ziloņa kalniem un 
Bokora kalnu. Ceļš ir visnotaļ stāvs 
un nepieredzējušam motobraucē-
jam var būt izaicinošs. Toties se-
gums ir Kambodžai neparasti labs. 
Kalna galā uzcelts kazino, kas 
vietējos raisījis taisnīgu sašutumu, 
līdz blakus uzslieta milzīga Budas 
statuja – tā acīmredzami atsvēra 
grēcīgās izdarības. Kampotā ar 
motorolleriem, kuru sānskata spo-
guļi liegi šūpojas vējā, braucam pa 
pasaules bedrainākajiem ceļiem, 
apmeklējam nomaļus tempļus, sle-
penu ezeru, izmēģinām spēku un 
veiklību klinšu kāpšanā un nelielā 
alu ekspedīcijā. 

Netālā Kepa slavena ar jūras 
velšu, sevišķi krabju tirgu. Astoņu 
kilometru pārgājiens cauri dabas 
parkam atgādina pastaigu Latvijas 
mežā, kaut gan ceļabiedrs bruņo-
jies ar rungai līdzīgu priekšmetu, 
gatavs atvairīt iespējamos uzbru-
cējus. 

Atpakaļceļš ir brauciens ar auto-
busu uz Pnompeņu un nebeidzami 
lidojumi. Eiropas pavasarī, sēžot 
kādā kafejnīcā, atveru grāmatu 
un starp lapām atrodu pludmales 
smiltis, Kambodžas suvenīrus un 
pastkartes.”

Antra Grīnberga
Inas Kantiķes arhīva foto

Kambodžas pastkartes 
Izmaksas
• Lidojums Diseldorfa–Abu Dabi–
  Bangkoka – 300 USD 
• Kambodžas e-vīza – 35 USD 
• Lidojums Bangkoka–Sīemrīpa – 35 USD
• Motorollera īre – 5 USD dienā
• Augļu kokteilis – 1 USD
• 1 kg veļas mazgāšanas – 1 USD
• Manikīrs + pedikīrs – 5 USD
• Visa ķermeņa masāža – 5 USD
• Istaba ciematā uz salas – 10 USD
• Bungalo – 30 USD
• 2 h brauciens ar autobusu starp pilsētām – 5 USD
• 2 l ūdens pudele – 1 USD
• Galvassāpju tabletes – 0,25 USD
• Jūras velšu salāti– 3 USD
• Dienas brauciens: snorkelēšana/pludmaļu 
   apmeklējums/pusdienas, dzērieni/saulriets – 10 USD
• Klinšu kāpšana un alu apmeklējums – 40 USD
• Taksometrs/tuktuks – 2–3 USD

(Nobeigums. Sākums 12. maijā.)

Inas Kantiķes un viņas ceļabiedra naktsmājas salā Koh Rong.

Laiva salā Koh Sanloem.

Visnotaļ nopietnais policijas iecirknis 
salā Koh Sanloem.

Parasta frizētava Sihanoukvillā.

Kambodžas galvaspilsēta Pnompeņa.



piektdiena, 2017. gada 19. maijs8 novadnieks

No Snēpeles uz Tērbatu 
Sākumā vecāki zēnu cītīgi 

mācīja mājās, tad viņš sūtīts 
Snēpeles pagasta skolā. Ar la-
biem panākumiem pabeigtas 
mācības Kuldīgas ģimnāzi-
jā. No 1878.  līdz 1883.  gadam 
P.Kadiķis nodevās matemātikas 
studijām Tērbatas universitātē, 
un 1885. gadā laikraksts Baltijas 
Vēstnesis ziņoja, ka matemāti-
kas kandidāts Pēteris Kadiķis no 
Kurzemes sekmīgi aizstāvējis 
disertāciju Die Sechs stelligen 
Logarithmen vācu valodā un 
paaugstināts par matemātikas 
maģistru. Vēlāk viņa disertāci-
ju Odesas matemātiķu biedrība 
izdeva krievu valodā ar citu no-
saukumu. 

Tērbatā Pēteris bija studentu 
korporācijas Lettonia biedrs. Pa-
beidzot studijas, viņš kādu laiku 
šajā augstskolā palika un strādāja 
kā privātdocents.

Līdz pat Krasnojarskai
Atgriežoties Latvijā, P.Kadiķis 

apprecēja Olgu Hedebergu, Tal-
su puses Rūmnieku mežkunga 
meitu. 1902.  gadā ģimene pār-
cēlās uz Baku Azerbaidžānā. 
P.Kadiķis ilgi meklēja citu darba 
vietu, bet Pirmais pasaules karš, 
kas plosījās arī Krievijā, tam bija 
šķērslis. 1915.  gadā viņš ar ģi-
meni apmetās uz dzīvi Pēterbur-
gā. Tur dzīvoja arī brālis ar ģime-
ni. Pēteris kādu laiku strādāja par 
matemātikas skolotāju skolā, kas 
atradās Carskoje Selo.

Pirmais pasaules karš bija pār-
vilcis svītru daudzām iecerēm 
un sajaucis likteņus, tai skaitā 
P.Kadiķim. Viņam bija paredzēta 
profesora vieta Tomskas univer-
sitātē. Tur jau bija atvērtas divas 
fakultātes: Medicīnas un Juridis-
kā. Tika solīts, ka drīz atvērs arī 

Matemātiķim Pēterim Kadiķim – 160
Matemātikas profesora Pētera Kadiķa šūpulis 1857. gada 6. aprīlī kārts Snēpeles pagasta 
Vidukļos, bet dzīves ceļš aizvedis līdz Tērbatai un dziļai Krievijai, bet interešu loks aptvēris 
arī filozofiju un teoloģiju. Viņu saistīja matemātikas loģika un t.s. mašīnu matemātika jeb 
datora pirmsākumi.

Snēpelē dzimušais matemātikas 
profesors Pēteris Kadiķis ap 
1920. gadu Rīgā.

Rīgas esperanto biedrības komiteja. Pie galda sēž Pēteris Kadiķis ar kundzi Olgu. Ap 1920. gadu.

Fizikas un matemātikas fakultā-
ti, bet līdz 1917.  gada revolūci-
jai tas vēl nenotika. Profesoram 
bija jāapmierinās ar matemātikas 
skolotāja vietu Krasnojarskas 
ģimnāzijā. Tur Pēteris saņēma 
uzaicinājumu piedalīties kādā 
izstādē Stokholmā, un tas sagā-
dāja iespēju apciemot brāļa ģi-
meni Latvijā. 

Kurš filozofs 
pirmais?

No P.Kadiķa daudz varēja 
mācīties gan skolēni, gan līdz-
gaitnieki. Sarunas ar viņu lieci-
nāja par gudrību un ļoti plašām 
zināšanām. Būdams asprātīgs, 
bieži viņš šādi iztirzāja smagus 
jautājumus, un tas piesaistīja 
uzmanību. Matemātiķa atzinu-
mi vienmēr pamatojās loģikā, 
tādēļ bija pārliecinoši. Profesors 
dzīves laikā sarakstījis arī 
vairākus rakstus par matemātikas 
loģiku. Tajos P.Kadiķis bieži at-
saucās uz grieķu filozofiem: 
Platonu, kas augstu vērtēja mate-
mātiku, un Pitagoru, kas bija gan 
filozofs, gan matemātiķis. 

P.Kadiķa attiecības ar filo-
zofiju veidojušās interesan-
ti. Tērbatas universitātē viņš 
klausījies Gustava Teihmillera 
lekcijas, piedalījies semināros. 
Pats P.Kadiķis bija dedzīgs vācu 
psihofizikas un eksperimentālās 
psiholoģijas pamatlicēja Gusta-
va Fehnera piekritējs: studējis 
darbus un uzskatījis, ka ievē-
rojamā dabas pētnieka atziņas 
ir neapšaubāmas. Pēc P.Kadiķa 
domām, G.Teihmillers bija 
pārņēmis G.Fehnera atziņas, 
lai uz to pamata veidotu savus 
filozofiskos uzskatus. Vairā-
kas reizes latvietis pat centies 
G.Teihmilleram uz to norādīt, 
bet pretī saņēmis noliegumu. 

Tomēr kopumā par šīm lekcijām 
matemātiķis izteicies atzinīgi – 
tās bijušas dzīvas, tajās skaidri 
definēti jēdzieni, izgaismojot 
filozofiskās problēmas, bieži 
lietoti salīdzinājumi. 

Skarbi analizē sprediķus
Profesoram patika visu apšau-

bīt un kritizēt, turklāt viņa runa 
bieži bija asa un dzēlīga. Ja sa-
runas izvērtās par teoloģiju, vi-
ņam patika izteikties par mācī-
tājiem. Tiem P.Kadiķis pārmeta 
neiecietību un vienpusību, lab-
prāt analizēja sprediķus. Viņš 
uzskatīja, ka daudzi mācītāji 
neturas pie tēmas, neprot to iz-
vērst un atrisināt, bieži lieto ne-
skaidrus jēdzienus, ko vienkāršie 
klausītāji nesaprot un tādēļ zaudē 
interesi par sprediķa jēgu.

Nesaudzīgās analīzes dēļ 
daudzi mācītāji pret P.Kadiķi 
izturējās ar nepatiku. Taču viņa 
kritika galvenokārt bija lietišķa 
un pamācoša, jo matemātikas 
profesors labi pārzināja arī teo-
loģisko literatūru un varēja par 
to izteikt viedokli. Lai izprastu 
dažādus teoloģiskus jautājumus, 
viņš vairākas reizes pārlasījis 
Bībeli, bet Vecā derība sevišķas 
simpātijas nav raisījusi.

Ja visi runātu vienā 
valodā...

Apbrīnas vērts ir fakts, cik 
vispusīgas bijušas P.Kadiķa in-
tereses blakus pamatnodarbei – 
matemātikai. Viņš bija viens no 
pirmajiem latviešiem, esperanto 
valodas zinātājiem. Viņam bija 
uzskats: būtu labi un vienkārši, ja 
pastāvētu viena vispārēja valoda, 
ko lietotu ne tikai zinātnē, bet 
arī sarunvalodā tautu starpā. 
P.Kadiķis uzskatīja, ka pilnīgi 
pietiktu, ja katrs blakus dzimtajai 
valodai iemācītos esperanto, jo 
tas pavērtu iespēju sarunāties ar 
visas pasaules cilvēkiem. Espe-
ranto valodā viņš arī pārtulkoja 
dažus G.Fehnera darbus.

Īss brīdis neatkarīgā 
Latvijā

Pēc miera līguma parakstīšanas 
ar Vāciju bēgļi sāka atgriezties 
dzimtenē. 1918.  gadā arī 
P.Kadiķis izlēmis, cik vien ātri 
iespējams, atstāt Pēterburgu un 
doties uz Kurzemi. Taču iznākusi 
neliela kavēšanās, un tūlīt doties 
uz Latviju nebija iespējams. Vē-
lāk robeža bija slēgta un vajadzē-
jis gaidīt. Tomēr P.Kadiķis to nav 
gribējis un par spīti draudošajām 
briesmām robežu pārgājis nelegā-

li. Tur tomēr apcietināts un, tikai 
pateicoties draudzībai ar ārlietu 
ministru Zigfrīdu Annu Meiero-
vicu, drīz no aresta atbrīvots.

1921.  gadā P.Kadiķis Rīgā ie-
celts par priekšsēdi tādā iestādē 
kā Mēru un svaru valde. Līdzte-
kus viņš bija privātdocents Lat-
vijas Universitātē un lasīja lekci-
jas par matemātikas loģiku. 

Ar P.Kadiķi saistās arī kāds 
fakts par datoru priekšvēsturi 
Latvijā. Par to varētu rasties lo-
ģisks jautājums, jo zināms, ka 
pirmos elektroniskos datorus 
uzbūvēja ASV tikai Otrā pa-
saules kara laikā. Tomēr pirmo 
reizi lekciju kursu Mašīnu ma-
temātika Latvijas Universitātē 
nolasīja profesors P.Kadiķis jau 
1922. gadā.

Žēl, ka tikai dažus gadus viņam 
bija lemts strādāt savā zemē, jo 
1923.  gada 27.  aprīlī P.Kadiķis 
beidza savas gaitas. Viņš izvadīts 
no korporācijas Lettonia konven-
ta un pieminēts kā matemātiķis 
un daudzpusīgs zinātnieks, kura 
ieguldījums matemātikas attīstī-
bā nav novērtējams.

Jolanta Mediņa, Kuldīgas 
novada muzeja pētnieciskās 

nodaļas vadītāja
Muzeja arhīva foto

Skrundā uzlabots kultūras tēls
Sarūpēti tērpi tiem Skrundas 

kultūras nama deju kolektī-
viem, kuriem līdz šim nācās 
iztikt ar salasītiem un gana 
valkātiem. Vēl novadā ierīkoti 
pieci afišu stabi. 

Beidzies biedrības Ventas kras-
ti projekts Skrundas novada 
amatiermākslas kolektīvu mate-
riāli tehniskās bāzes uzlabošana 
un informācijas aprites nodroši-
nāšana.

Kā stāsta vadītāja Inese Ivāne, 
jau sen bijusi iecere uzlabot ko-
lektīvu tēlu. Iespēja radās pērn 
Eiropas Lauksaimniecības fon-
da lauku attīstībai programmas 
apakšpasākumā Vietas potenciā-
la attīstības iniciatīva. Izmak-
sas – vairāk nekā 21 000 eiro 
(19 380 ir Eiropas nauda, pārējo 
deva pašvaldība). 

Vidējās paaudzes deju kolektī-
vam Mežābele un jauniešu Tikai 

tā iegādāti Talsu novada tautas 
tērpi, zābaki, pastalas, kurpes, la-
kati, aubes, blūzes, krekli, zeķes, 
zīļu vainagi, jostas, arī īpašais 
koncerttērps: linu krekli, svārki 
un bikses. Senioru kolektīva Vir-
ši vīriem uzšūti garie mēteļi, kādi 
Skrundas novadā vēl nav bijuši. 
Tāpat jauni tērpi un aksesuāri ir 
vismazākajiem – Jautrajam dan-
cim.  Izgatavoti arī trejdekšņi un 
ziedu vainagi. „Varam Skrundas 

novadu koši godam pārstāvēt,” 
priecājas I.Ivāne, kura dejo Vir-
šos. Tērpus izgatavoja  Rīgas uz-
ņēmums ANVI AM. 

Tikmēr SIA Taku meistars pēc 
Ventas krastu pasūtījuma īsteno-
ja projekta otru daļu. Informāci-
jas nodrošināšanai izgatavoti un 
gada sākumā ierīkoti pieci afišu 
stabi: divi Skrundā (pretī kultūras 
namam un pie tirgus laukuma), 
pa vienam Raņķos, Rudbāržos 

un Nīkrācē. „Gan vietējie, gan 
iebraucēji tos tūlīt ievēroja un 
sāka izmantot. Iepriekš ziņas par 
pasākumiem un citi paziņojumi 
tika lipināti uz māju sienām vai 
žogiem, tagad ir glīti, vienlaikus 
senatnīgi un moderni stabi, kas 
būtiski uzlabo pilsētas seju,” prie-
cājas biedrības vadītāja. Ventas 
krasti ar Skrundas kultūras namu 
noslēguši sadarbības līgumu.

Daina Tāfelberga
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Četri gadu desmiti 
Kuldīgas Centra vidusskolā (KCV) rīt svinīgā 
sarīkojumā pulcēsies absolventi, bijušie un 
tagadējie darbinieki, jo aizvadīti 40 gadi, kopš šī 
nama slieksni pārkāpuši pirmie skolēni.  

Kādas atmiņas saistās ar skolas laiku? Kāda nozīme 
skolai jūsu dzīvē?
1. septembra gājiens

Inga Zelcere (dzim. Dūdiņa), 
1980. gada izlaidums, bērnu un jauniešu 
centra skolotāja Kuldīgā:
– Bijām pirmais toreizējās Kuldīgas 

3. vidusskolas izlaidums. Jaunajā sko-
lā 1977. gadā tika iepludināta Kuldīgas 
pamatskola. Svinīgi pabeidzu pamat-
skolas 8. klasi un tikpat svinīgi sāku mā-
cīties jaunceltajā vidusskolā. Vēl tagad 
spilgti atceros 1. septembra gājienu, kas 
sākās Kalna ielā un beidzās pie vidus-
skolas. Neparasti bija tas, ka visus trīs 
vidusskolas gadus bijām paši vecākie – 
pārējie par mums jaunāki.
Ar daudziem joprojām satiekamies ik-

gadējos klases salidojumos, mūs laipni pie 
Usmas ezera uzņem klasesbiedrs Guntars 
Stepanovičs. Meitenes viena otru jopro-
jām sauc iepriekšējos uzvārdos, vairākiem 
jau mazbērni mēro ceļu uz šo skolu. 
Strādāju interešu izglītībā, un prieks 

sadarboties ar savas vidusskolas sko-
lotājiem, piemēram, Indru Ivetu Gaili, 
vai skolasbiedriem, kuri paši tur jau ir 
pedagogi. 

„Neesmu to izjutusi kā 
trūkumu”

Jana Semjonova (dzim. Brence), 
1996. gada izlaidums, žurnāliste, Latvi-
jas Televīzijas programmu daļas direk-
tore:
– Atmiņas? Vislabākās. Toreiz bija 

tāds laiks, kad skaidri zinājām, ka dar-
ba dzīvē nāksies krietni konkurēt. Tie, 
kuriem bija motivācija, ļoti nopietni uz-
tvēra savu izvēli, daudz mācījās. Nekad 
neesmu izjutusi, ka pabeigt mazas pil-
sētas vidusskolu ir kāds trūkums. Spēju 
produktīvi iekļauties studijās un vēlāk 
arī darbā. Vidusskolas skolotāji prata 

motivēt, dot zināšanas, bet līdztekus 
attiecības bija ļoti draudzīgas, jutāmies 
saliedēti un vienoti.   

Darbi un nedarbi
Adrians Dravnieks, 1999. gada izlai-

dums, sabiedrisko attiecību speciālists:
– Tikai pozitīvas atmiņas, labi klases-

biedri un labi skolotāji. Mana ģimene 
pārceļas no Rīgas uz Kuldīgu, un savas 
vecākās meitas esmu pieteicis Centra 
vidusskolā. Tas taču labs rādītājs, ja vē-
los savus bērnus sūtīt tajā skolā, ko pats 
esmu pabeidzis, vai ne? Kuldīgā attā-
lums mazāks – bērnus piecās minūtēs 
var izvadāt uz mūzikas vai sporta skolu.
Mūsu klase bija draudzīga, jautra: da-

rījām darbus un, gadījās, arī nedarbus. 
Spēlējām teātri, dziedājām korī, pieda-
lījāmies mācību olimpiādēs. Atceros: 
reiz, kad skolotāja izgāja no klases, pa-
manījāmies ielūkoties nākamās dienas 
fizikas kontroldarba atbildēs. 
Ar klases puišiem regulāri satiekamies 

un izrunājamies, svinam kopā svētkus, 
ar meitenēm gan retāk.

Ne telpas, bet skolotāji
Aija Upleja, 2009. gada izlaidums, 

izglītības programmā Iespējamā misija 
strādā Rīgā:
– Braucot cauri Kuldīgai, šad tad no-

lūkojos uz veco skolu un nevaru nepa-
manīt, ka tā mainījusies. Droši vien uz 
labu, bet tā vairs nav tā vide, kurā mācī-
jos es. Gadu pēc izlaiduma emocionāli 
vissvarīgākie šķita klasesbiedri, sava 
klases telpa un vēl simt sīkumu, bet ta-
gad pati sev par pārsteigumu konstatēju, 
ka nu ar skolu saistās bijušie skolotāji: 
audzinātāja un latviešu valodas skolotā-
ja Ilze Roberta, arī Iveta Eglīte un citi.     Kaķis Centriņš

Kopš 2009. gada tas kļuvis par KCV simbolu, tam 
pat rakstīti dzejoļi. Šogad skolas gadagrāmatā 
atrodami bērnu darbi, kas veltīti kaķim.
Par Centriņa krustmāti tiek daudzināta mūzikas 
skolotāja Ligita Brauna: „Pat nezinu, kā tas 
iznāca. Laikam tāpēc, ka man ļoti patīk kaķi. 
Sākumā es un garderobiste Ira Reinfelde bijām 
tās, kuras uzņēmās viņu pabarot.” Sākumā 
tas sēdējis tikai pie durvīm, jo iekšā nav laists, 
bet nu tiek pacienāts arī skolēnu brīvdienās 
un vasaras brīvlaikā. „Neesmu redzējusi, ka 
bērni viņu kaitinātu – satiekot vien pabužina 
un aprunājas. 
Kad uz kārtējām 
absolventu 
dienām atbrauc 
bijušie skolēni, 
vairumam 
līdzi ir kārums 
Centriņam. Bet 
nu gan esam 
nobažījušies, 
jo kādu laiku 
viņš pazudis – 
dzirdētas ziņas, 
ka redzēts kaut 
kur pilsētā.”

Šogad skolā
mācās 652 skolēni,
strādā 63 skolotāji un 
21 tehniskais darbinieks 
(absolventi no tiem ir attiecīgi 
desmit un viens).

Direktori
Dzidra Gaile (1977–1980)
Ināra Kuršinska (1980–1991)
Valdis Dainis Ribaks (1991–2002)
Brigita Freija (kopš 2002. gada)

Pirmā desmitgade
Kuldīgas Centra vidusskolas (toreiz Kuldīgas 
3. vidusskolas) ēka uzcelta 1977. gadā vietā, kur pirms 
tam bija ābeļu dārzs. Celtniecība sākās 1976. gada 
oktobrī, un desmit mēnešos tapa izglītības iestāde, 
kas bija paredzēta 1072 skolēniem.  
1977. gadā darbu sāka sporta klase, tās audzinātājs 
un treneris Raimonds Kramzaks. Sporta (toreiz 
fizkultūras) stundu skaits – trīs reizes nedēļā, bet no 
rīta un pēcpusdienā individuālie treniņi. Sporta klašu 
audzēkņi saņēma brīvpusdienas.
Otrā desmitgade
1989. gadā vidusskolu pirmo reizi beidz 12., nevis 
11. klase. Reforma nosaka: turpmāk no 1. līdz 
4. klasei ir sākumskola, no 5. līdz 9. – pamatskola, 
bet vidusskola – no 10. līdz 12.
80. gados izrāviens sportā: skolā darbojās šaha, 
vieglatlētikas, riteņbraucēju, basketbola un fiziskās 
sagatavošanas sekcija.
1993. gada 1. septembrī darbu sāk skolotājs Artūrs 
Karuči no ASV Miera korpusa, angļu valodu te mācījuši 
arī Kens Boness (Lielbritānija), Adams Smits un 
Džoisa Lipmane (ASV).
1996. gadā izveidota datorklase, pieslēgta internetam 
(pagaidām ar iezvaniespēju).
Trešā desmitgade
1997. gada 28. augustā Kuldīgas dome lēma par 
nosaukuma maiņu – turpmāk Kuldīgas Centra 
vidusskola.
1997. gadā darbu sāka klase ar valsts aizsardzības 
programmu.  
1997. gadā skolēniem piedāvāts iegūt vācu valodas 
diplomu (DSD). 
Ceturtā desmitgade
2008. gadā ieviesta skolēnu forma: tumši sarkana 
veste vai džemperis mazākajiem, gaiši zila veste vai 
džemperis lielākajiem. 
No 2008. gada sporta stundas notiek modernajā 
Kuldīgas vieglatlētikas manēžā.  
2012. gadā absolvents Normunds Dzintars uzraksta 
skolas himnu; Sv. Annas baznīcā iesvētīts skolas 
karogs.
2013. gadā ar Rietumu bankas un SIA Amazone 
atbalstu meiteņu mājturības kabinets pārtop 
pētnieciskajā laboratorijā.

Vija Zariņa
KCV muzejklases, Poriņu ģimenes 

arhīva, Roberta Prauliņa foto 
Raksta tapšanā palīdzēja KCV muzejklases vadītāja 
Antra Spuļģe un direktores vietniece Ilze Roberta.

11. klases audzēknis Roberts 
Poriņš ir skolas būvnieka Aļņa 

Poriņa mazdēls. 

Skolas atklāšana 1977. gada 1. septembrī. Pirmajai direktorei Dzidrai 
Gailei rokās simboliskā atslēga, kas glabājas muzejklasē. Pa labi no 
viņas – celtnieku pārstāvji Alnis Poriņš un Andrejs Gustovskis. 

 Stāsta absolventi

 Iz vēstures

Konkursu Erudīts – 98 vada Ilze Sedliņa un Atis 
Orniņš. Erudīts joprojām ir skolas tradīcija. 

2012. gada zvaigžņu stunda Vācijā, Gēsthahtē, Elbas svētkos. KCV audzēkņi uzstājas vācu 
populārā bērnu operu komponista Rolfa Cukovska operā Putnu kāzas. Mēģināts tika veselu 
gadu, autors viesojās Kuldīgā, lielu darbu ieguldīja skolotājas Ligita Brauna, Dzintra Blūma, 
Sarmīte Grose un Indra Tīruma.   

1987. gads. Vēl gluži jaunā matemātikas skolotāja Maruta Birzniece 
(pirmajā rindā no labās) izbraukumā ar savējiem.
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stārķa vēstis

10 dzīves lapa

saruna ar jubilāri

29. kārta
Ūdenskritums ir vairāk nekā 100 metru 

augsts un vairāk nekā kilometru plats – vie-
nīgais tāds pasaulē. Lietus sezonā minūtes 
laikā tur lejup krīt 500 miljoni litru ūdens, 
milzīgā spēka ietekmē šļaksti paceļas vai-
rākus simtus metru augstu, veidojot miglu. 
1855. gadā to atklāja kāds skotu pētnieks un 
nosauca karalienes vārdā. Ūdenskritums ie-
kļauts UNESCO pasaules mantojuma objektu sarakstā. 

Atbildes gaidām līdz 23. maija 11.00; tās sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzem-
nieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai 
iemest redakcijas durvju pastkastē.
28. kārtas atbilde: Komo katedrāle, Komo, Itālija. Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Vilnis Bēniņš, Maija Viļuma. 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 10. līdz 17. maijam piedzimuši 20 mazuļi, 
no kuriem 14 ir puikas. Trīs bērniem vecāki vārdu vēl domā. Divi nosaukti par Kārli, bet 
vēl diviem tikuši dubulti vārdi: Emanuels Jēkabs un Linda Madara. Pārējie ir Marija, Luīze, 
Zane, Grēta, Marks, Rodrigo, Valters, Kristers, Braiens, Reinis, Gustavs, Ernests, Pauls. 

Praktiski un prātīgi
Komunikācijas planēta Mer-

kūrs divas nedēļas atradīsies 
praktiskajā Vērša zīmē, tādēļ labi 
risināsies sarunas, kas vairo lab-
klājību. Tukši solījumi atbalstu 
negūs. Venēra atrodas straujajā 
Auna zīmē un sadarbība ar ci-
tām planētām ir saspringta, tādēļ 
mīlestībā, finansēs un mākslā 
būs jūtams dumpīgums. Var būt 
vēlme pieņemt pārsteidzīgus lē-
mumus, kurus vēlāk nākas mai-
nīt. Atbildīgās situācijās der visu 
vēlreiz pārdomāt. Steigā nevaja-
dzētu arī iegādāties apģērbu, ak-
sesuārus vai dizaina priekšmetus.

Auniem iekustēsies darījumi 
ar naudu un īpašumiem, kas ka-
vējušies vai kuros nav veicies, 
kā vēlētos. Šonedēļ būs izdevība 
vairāk runāt, rakstīt, prezentēt, 
kārtot dokumentus.

Vēršiem dzims idejas, kā mai-
nīt to, kas kādu laiku jau neap-
mierina, un kā iegūt sapņoto. Tas 
liks pamosties no miega un ar pa-
vasara dzīvessparu doties pretim 
izaicinājumiem.

Dvīņiem fiziskās un garīgās 
veselības labā nevajadzētu žēlot 
neko. Cilvēks, kurš jūtas lieliski, 
jo ir gan atpūties, gan izkustējies, 
patīk kā sev, tā citiem. 

Vēžiem jāpievērš uzmanība 
darbam un peļņas iespējām. La-

19., 20. maijs. Ziedu dienas. Lielu sēšanu 
un stādīšanu plānot nevajadzētu – labāk ravēt. 
Apgriež dzīvžogus, pļauj zālienu, vāc ārstnie-
cības augus. Mēslo ziemcietes un sīpolpuķes. 

21.–23. maijs. Lapu dienas. Stāda kāpostus, 
puravus, lapu un kātu selerijas. Sēj salātus, 
skābenes, puravus, lapu garšaugus. Sēj zālājus 
un zaļmēslojuma augus. Laista un dod papild-
mēslojumu stādījumiem, kam tas vajadzīgs.

24. maijs. Augļu diena. Sēj graudaugus, 
zirņus, pupas un pupiņas, gurķus, kabačus, 
patisonus, ķirbjus. Plēves siltumnīcās stāda 

Jolanta 
Hercenberga, 

astroloģe

astroloģiskā prognoze
Nozīmīgākie notikumi no 19. līdz 25. maijam

bas izdevības var tikt pasniegtas kā uz paplātes. 
Lauvām nedēļa paskries vēja spārniem. Būs 

sabiedriskie pienākumi, tiks atbalstīti draugi, 
rīkoti un apmeklēti pasākumi. Laiks, kad viegli 
kļūt populārām.

Jaunavām ierastos pienākumus var papildi-
nāt jauni, turklāt kā no pārpilnības raga. Esiet 
prātīgi – apņemieties tikai to, ko varat paveikt 
bez pārpūles, bet pārējos darbos padalieties ar 
citiem! 

Svariem jāsabalansē privātā dzīve ar sabied-
risko. Lai arī uzmanība var tikt prasīta abās 
jomās, vairāk tā veltāma tuviniekiem. Brīva-
jiem sirsniņa ne bez iemesla var iepukstēties 
straujāk.

Skorpioniem maciņa saturs var papildināties 
pavisam neierasti. Iespējams, ne bez sava la-
buma būs jārīkojas ar cita naudu vai citu vārdā 
jākārto darījumi.

Strēlniekiem darbs rūpes nesagādās, jo pa-
dosies vieglāk nekā iepriekš. Iespējams, mīles-
tības pinekļos sapiņķerēsieties tik cieši, ka ne 
gribēsiet, ne varēsiet no tiem izkļūt.

Mežāžiem pēc vārda kabatā nebūs jāmek-
lē, un izcilās runas un pārliecināšanas spējas 
nodrošinās atbalstītājus. Padosies gan pašam 
iemācīties ko jaunu, gan citiem ierādīt kādu 
prasmi.

Ūdensvīri var ļauties vieglam dzīves plū-
dumam, atvēlēt laiku tam, kas sagādā prieku. 
Lielie darbi pagaidīs, kamēr fotografēsiet, 
makšķerēsiet, sportosiet, apmeklēsiet izstādes 
un ciemosieties pie draugiem.

Zivis vairāk enerģijas veltīs mājas dzīvei. 
Gan darbi, gan atpūta tiks organizēta kopā ar 
ģimeni un radiem. Labiekārtojiet mājokli, ap-
ciemojiet vecākus un stipriniet sevī dzimtenes 
izjūtu! 

Čika laiks:
19.V 3.33 – 6.52,
21.V 6.39 – 13.11,
23.V 9.59 – 15.33
24.V 22.08 – 25.V 15.15.

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

No 19. līdz 26. maijam tomātus, papriku, gurķus, fizāļus, baklažā-
nus. Pastāvīgā vietā izstāda ķirbjus, arbūzus, 
melones. Jārēķinās, ka tie ir siltumu un mit-
rumu mīloši augi, tāpēc jālaista un jāsargā no 
aukstuma, kamēr iejūtas jaunajā vietā. Stāda 
zemenes un augļu kokus. Plūmēm veido vai-
nagus vai vismaz izgriež sausos zarus. Novāc 
un uzglabāšanai sagatavo rabarberu kātus. Ie-
vāc tējai ārstniecības augus. Mēslo ziemājus, 
zālājus un zemenes.

25. maija pēcpusdiena un 26. maija priekš-
pusdiena sēšanai un stādīšanai nav pārāk 
labvēlīgas. Atlikušais laiks ir sakņu dienas, 
kurās sēj burkānus, bietes, redīsus, rāceņus, 
kāļus, turnepšus, redīsus un sakņu pētersīļus. 
Stāda sīpolus, kartupeļus, selerijas. Nelabvēlī-
gajā laikā ravē un pļauj nezāles. Pārjauc kom-
posta kaudzes.

Kad ceriņi zied
Vita dzimusi 16. maijā Valmie-

rā, kad sāk ziedēt ceriņi. Tie ir 
viņas mīļākie ziedi. Šogad dzim-
šanas dienā tie vēl neziedēja, jo, 
tuvojoties salam, gudri pamanī-
jās apturēt veģetāciju. 

„Mani fascinē gudrība, analīti-
ka, psiholoģija. Labas grāmatas 
ik pa laikam pārlasu vēlreiz, īpa-
ši Kurta Vonnegūta darbus.’’ 

Jubilāre ir vecākā no trim mā-
sām. Viņa atzīst, ka jau kopš pa-
matskolas bijusi sava ceļa gājē-
ja, jo mācījusies sporta klasē un 
slodzes dēļ (trīsreiz dienā treniņi 
vieglatlētikā) bija jādzīvo inter-
nātā. No skolas laikiem Vita at-
ceras tagad slaveno dokumentā-
listu Ivaru Zviedri, ar kuru kopā 
mācījusies un joprojām sazinās. 

Nejauši pie cipariem
Pēc vidusskolas Vita bija no-

lēmusi mācīties medicīnu, jau 
nokārtojusi eksāmenus, taču 
treniņu traumas dēļ nav tikusi 
uz kopmītņu sadali. Meklējusi, 

kur vēl iestāties ar jau nokārtoto 
eksāmenu rezultātiem, jo dzī-
vot īrētā istabiņā nav gribējusi. 
Tad pievērsusies grāmatvedībai. 
Lielākoties zināšanas apgūtas 
studiju kursos. Tā blakus sporta 
diplomu kaudzītei krājās kursu 
beigšanas sertifikāti. Bijis intere-
santāk nekā augstskolā, varējusi 
izvairīties no politekonomijas un 
citām abstraktām mācībām, kas, 
viņasprāt, dzīvē nav lietojamas.

Daudz izmēģināts
Kurzemē Vita ieprecējās, dar-

ba un ģimenes dzīve sākumā 
aizveda uz Nīkrāci. Pēc desmit 
pašvaldībā nokalpotiem gadiem 
viņa pārcēlās uz Skrundu, strādā-
ja privātuzņēmumos, visbeidzot 
laikrakstā Kurzemnieks. No tā 
laika viņai visgaišākās atmiņas.

„Tagad smagās slimības dēļ 
esmu, kā saka, valsts maizē, 
bet nesūrojos. Dzīvē tik daudz 
mēģināts, pat uz skatuves esmu 
vairākas lomas nospēlējusi paš-
darbības teātrī. Dziedāt gan neie-

Sava ceļa gājēja
„Nedaudz pārfrazējot Māri Čaklo, es esmu laimīga, jo man 
pieder viss, kas ar mani ir noticis,” dzimšanas dienā saka 
skrundeniece Vita Eglīte, soloties savus gadus vairs neskaitīt.

mācījos. Atceros, kā skolas korī 
ar skaļo balsi spēju visus koristus 
no pareizā meldija novirzīt, tāpēc 
mani lūdza vairs nenākt. Kamēr 
citi vīteroja, es lasīju grāmatas.”

Dzimtā hierarhija
Vislielākais prieks Vitai par bēr-

niem un mazbērniem. Meita Bai-
ba strādā Vides aizsardzības un re-
ģionālās attīstības ministrijā, dēls 
Mārtiņš – Norvēģijā, Bergenā. Ju-

bilāre uzsver, ka viņas vecmam-
mai Ilgai, kuras dzimtais uzvārds 
ir Kurzemniece, Dievs devis sa-
gaidīt mazmazmazbērnus. „Lai-
kam tālab esmu šeit, Kurzemē,” 
secina jubilāre. „Abiem bērniem 
ir ģimene, un nu jau gaidu ceturto 
mazbērniņu – pirmo mazmeitu, 
viņai jāpiesakās tuvākajās dienās. 
Interesanti, ka vecākie mazdēli 
Zemgus un Gustavs dzimuši ar 
nepilna mēneša starpniecību. Tā-

pat būs ar peciņu, kurai priekšā 
pasteidzies marta beigās dzimu-
šais Valters. Meita Baiba ir vecā-
kā, bet abas reizes izgrieza pogas 
brālim Mārtiņam, kurš auguma 
ziņā ir par māsu divas trīs reizes 
lielāks. Kaut ar mēneša starpību, 
bet hierarhija jāievēro.”

Īstie draugi
Par slimību Vita nerunā – gana 

piedzīvoti kā smagi pārbaudīju-
mi, tā jauku cilvēku labvēlība. 
Viņa nevarot iedomāties, kā būtu 
bez dzīvesbiedra Kaspara atbal-
sta. Un bērniem, lai gan Skrundā 
tie nedzīvo. Mājās mundrumu 
uztur balinēziešu kaķis Man-
freds, kas esot dārgāks par dzī-
vokli, kurā jubilāre pavada gan-
drīz visu dienu. 

Brīnišķīgs bijis dzimšanas die-
nas rīts, kad no Skrundas La-
vandas dāvanu salona dzīvoklis 
pienests pilns ar dāvanām no 
visas Latvijas un arī Norvēģijas. 
„Izrādās, ka mani, kura kā pele 
nolīdusi aliņā un izbrauc tikai uz 
sanatoriju vai slimnīcu, atceras 
daudzi jauki ļaudis. Dubultprieks 
par īstiem draugiem, lai arī viņu 
vidū ir tādi, kas satikti tikai vienu 
divas reizes. Tāds jau tas interne-
ta laikmets – jāpielāgojas.” 

Daina Tāfelberga
Vitas Eglītes arhīva foto

Skrundeniecei Vitai 
Eglītei vislielākais 
prieks par maz-
bērniem. Attēlā 
kopā ar Gustavu 
un Zemgu.

konkurss
Kas tā par vietu pasaulē?
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Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 63324881.

dažādi

zoobirža

līdzjūtības

vajadzīgi

pērk
SIA Lāses AM iepērk LIEL-
LOPUS, JAUNLOPUS 
un CŪKAS. Piemaksa par 
nodoto lopu daudzumu un 

BIO lopiem. Tālr. 29353243, e-pasts: lases@
inbox.lv.

SIA Cerfs (40103430312), uzņēmums, kas 
specializējas savvaļas dzīvnieku audzēša-
nā, aicina darbā STRĀDNIEKU LAUKU 
SAIMNIECĪBĀ. Nepieciešama pieredze 
lauksaimniecībā, lopkopībā un traktora va-
dītāja apliecība. Piedāvājam dzīvošanu uz 
vietas bez maksas, motivējošu atalgojumu. 
Pieteikumu sūtīt: info@cerfs.lv līdz 22. mai-
jam vai zvanīt pa tālr. 26447752.

SIA Courland Village (41203023026) res-
torāns Metropole meklē PAVĀRU. Labs 
atalgojums. Pietiekties, zvanot pa tālr. 
+371 63350588.

SIA Akmens S (41203054609) – BRUĢĒ-
TĀJI ar mūrnieka iemaņām, miniiekrāvēja 
vadītāja iemaņas tiks uzskatītas par priekš-
rocību. Tālr. 27500595.

Tikko no Vācijas – FIAT, 1,9, dīzelis, 4 durvis, 
2003, cena 2200 eiro. Tālr. 28728202.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818. 

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

LOGI par izdevīgu cenu, www.letipvclogi.lv, 
tālr. 22113283.

CŪKGAĻU. Tālr. 29785640.

SKĀBSIENA rulonus. Tālr. 28737855.

2 sēklojamas TELES. Tālr. 26799679.

Otrdien, 23. maijā, z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUTNUS, 
diennakti vecus, šķirotus dējējvistu CĀĻUS, 
broileru CĀĻUS, PĪLĒNUS un ZOSLĒ-
NUS. Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, Īvandē 
10.40, Ēdolē 10.55, Alsungā 11.10, Vilgālē 
11.55, Snēpelē 12.15, Laidos 12.35, Skrundā 
12.55. Tālr. 25463353.

Pārdod ZIVJU MAZUĻUS  d īķ iem. 
Tālr. 20008741.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes skaidu 
BRIKETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kombināts par labām cenām 
iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr.  28770777, 
26185703.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

P I E N A  T E Ļ U S  n o  2  n e d ē ļ ā m . 
Tālr. 29698483.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

Nomā vai pērk lauksaimniecībā izmantojamu 
ZEMI, kas var būt nekopta. Iespējams veikt 
avansa maksājumu par vairākiem gadiem uz 
priekšu. Tālr. 28020028.

Strādājoša, jauna sieviete meklē DZĪVOKLI 
vai istabiņu Kuldīgā. Tālr. 28476510.

Gan sāpju dienas, gan saules rīts,
It viss tiek klusi zemē tīts.

/E.Vēveris./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību un skumju 
brīdī esam kopā ar Vairu, Marutu un 
pārējiem piederīgajiem, brāli zaudējot. 

Zinta, Sarmīte, Rita, Jānis

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm –
Deg, kamēr nenopūš vējš.

/V.Kokle-Līviņa./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Briežu ģimenei. 

Kaimiņi Edgars, Alta

Kaut pa vistālāko ceļu 
Viena aizgāji māt, 
Es vienmēr būšu tev līdzās, 
Tu vienmēr būsi man klāt.

 /I.Rudene./
Gaida, esam ar tevi bēdās.

Kolēģi Rudbāržos

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt...

 /S.Kaldupe./
Skumjās esam kopā ar Igoru Vaļaginu 
un ģimeni. 

Klasesbiedri

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Pārdod nomaļu un apaļkoku MALKU. 
Tālr. 28020028.

MALKU – skaldītu un klučos. Tālr. 27811870.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 29428876.

Nomaļu MALKU. Tālr. 29883311.

MALKU – skaldītu, klučos. Tālr. 22377474.

Pārdod skaldītu alkšņa MALKU, 28 eiro/
krāmētā m3 (sterā). Tālr. 20602800.

Ska ld ī tu  bēr za un ozo la MALKU . 
Tālr. 25120428.

Skaldītu vai klučos sazāģētu MALKU 
ar piegādi jums vēlamajā vietā, lapkoks – 
25 EUR/m3. Tālr. 24957247.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

Trūdētus KŪTSMĒSLUS ar piegādi, cena 
3 eiro 50 l maiss. Tālr. 26776151, 28115501. 
Laba kvalitāte!

TRŪDMĒSLUS ar piegādi maisos un 
kravās. Tālr. 25449354.

Zirga MĒSLUS ar piegādi. Tālr. 29974786.

CIRSMAS; godīgi veicam – jūsu kontro-
lē – mežizstrādi, izvešanu, transportēšanu, 
www.proto.lv, tālr. 26125312.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10  000  EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

SIA Priedes AG mežā pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, TARU, papīrmalku, finieri. 
Tālr. 27119705. 

Iepērkam MALKU (3 m), PAPĪRMALKU. 
Tālr. 26125312.

A lkšņa CIRSMAS,  APAUGUMU . 
Tālr. 24957247.

SIA Optimisms – lauku APAUGUMU un 
CIRSMAS. Tālr. 29562735.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus, šķeldu un skaidas. Tālr. 28813110.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 22048516. 

RAGUS. Tālr. 29395570.

Alus PUDELES. Tālr. 29216373.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
transports pa visu novadu 24/7. Atļaujas nr. 
3,6/22/217-N. Tālr. 26284210.

VĪNGLIEMEŽUS. Tālr. 27588269.

SIA BB būve (43603026882) meklē BE-
TONĒTĀJUS darbam Talsu novadā. 
Tālr. 29111437. 

SIA Podnieces virtuve (41203042737) – PA-
VĀRA PALĪGS. Nepieciešama B katego-
rijas autovadītāja apliecība. Tālr.29137642.

SIA EKO DRUVA (52103027681) Skrundā 
aicina darbā sezonas DARBINIEKUS 
lauksaimniecībā ar traktorista B, D kategoriju, 
autovadītāja B kategoriju. Tālr. 29398294.

SIA Laimdotas (46101007670) pieņem darbā 
sauso DĒĻU MARĶĒTĀJU pie optimizā-
cijas līnijas. Tālr. 26210861.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus. Atlaide 20%. Tālr. 29210837.

AUTO SIGNALIZĀCIJU uzstādīšana, 
juraauto.lv, tālr. 29242556.

Remontējam TRAKTORUS MTZ 80, 82, 52, 
50, T 25, T 40, T 16. Tālr. 26100137.

AUTO AC apkope un remonts, juraauto.lv, 
tālr. 29242556.

PROBLĒMAS AR MUGURU, neizturamas 
galvassāpes un sāpes sprandā, kuru cēloni 
neviens nespēj noteikt? Esat nomocījušies, 
meklējot efektīvu risinājumu gan šādām, gan 
citām līdzīgām problēmām? Iespējams, cēlo-
nis meklējams pavisam citur! Pierakstieties 
uz Wellness konsultāciju un pārbaudiet, kā 
atjaunojas ķermeņa harmonija! Zvaniet pa 
tālr. 29747278!

Brigāde remontē un maina JUMTUS. 
Fasādes u.c. darbi. Pieved materiālus. 
Tālr. 26269909.

Māju siltināšana ar TERMOPUTĀM. 
Tālr. 28449484.

Ve i c a m  B RU Ģ Ē Š A N A S  d a r b u s . 
Tālr. 29416137.

Veicam BRUĢĒŠANAS, FRONTĀLĀ 
iekrāvēja pakalpojumus. Tālr. 29767470.

Dāvina 1 mēnesi vecu pelēku KAĶENĪTI. 
Tālr. 29387444.

MINIEKSKAVATORA  pakalpojumi. 
Tālr. 22103332.

Nepieciešams Trilo SKARIFIKATORA pa-
kalpojums sausās zāles noņemšanai Kuldīgā 
un Tīnūžos. Tālr. 26683049.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380.

Ātri SASKALDU MALKU. Tālr. 26449395.

S K A L D U  M A L K U ,  k r ā m ē j u . 
Tālr. 25954182.

ZĀĢĒJAM baļķus dēļos klienta sētā. 
Tālr. 26547957.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

DZIĻURBUMI pēc zviedru tehnoloģijas. 
Tālr. 29251774.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

KAPAKMEŅI Dzirnavu ielā 42.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

Dziļās sērās paziņojam, 
ka mūžībā aizgājis 

ERVINS JĀNIS KERLINS 
(27.01.1945. – 16.05.2017.). 

Izvadīšana 19. maijā 14.00 no Annas 
baznīcas kapličas uz Annas kapiem. 

Tuvinieki

Paziņojam, ka mūžībā aizgājusi 
BRINDA CAUNE-ŠĒNIŅA 

(31.07.1938. – 15.05.2017.). 
Izvadīšana 20. maijā 16.00 no 

kapličas Aizputes ielā 39 
uz Meža kapiem. 

Tuvinieki 

vēlas īrēt

Iznomā mehānisko ANGĀRU , biroja 
TELPAS, ar asfaltētu teritoriju Kuldīgā. 
Tālr. 28020028.

Rīgā, Āgenskalnā, – DZĪVOKLI (30 m2,        
2 istabas, tikko pēc remonta, niecīgi komu-
nālie maksājumi, 250 EUR/mēn.) ilgtermiņā 
ar līgumu. Tālr. 26567782.

izīrē
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rīt, 20. maijā parīt, 21. maijā
Dienas garums – 16 st. 49 min.
Saule lec 4.56, riet 21.45.

Naktī	 +14°...+19° Naktī	 +14°...+18°

Dienā	 +19°...+23° Dienā	 +16°...+21°

Dienas garums – 16 st. 53 min.
Saule lec 4.54, riet 21.47.

1-2 m/s 1-2 m/s

1-2 m/s1-2 m/s

laika ziņasinteresanti
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija12

šodien, 19. maijā

Naktī	 +12°...+18°

Dienā	 +20°...+23°

Dienas garums – 16 st. 45 min.
Saule lec 4.58, riet 21.43.

1-3 m/s

1-4 m/s
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Lasi mūs   www.kurzemnieks.lv!

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 
63324881.
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Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 
ultrasonogrāfijā

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  16:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS DERMATOVENEROLOĢE:

 PLKST. 10:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

10. FEBRUĀRĪ

13. FEBRUĀRĪ

Dermatologa

konsultācija:

35 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Kaju vēnu skrīnings:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

Cenas:

20 550 550

20 550 550

9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. VITA PRIEDĪTE
’’Veselības centrs 4'’
Dermatoloģijas klīnikas
dermatoveneroloģe

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 
ultrasonogrāfijā

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  16:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS DERMATOVENEROLOĢE:

 PLKST. 10:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

10. FEBRUĀRĪ

13. FEBRUĀRĪ

Dermatologa

konsultācija:

35 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Kaju vēnu skrīnings:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

Cenas:

20 550 550

20 550 550

9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. VITA PRIEDĪTE
’’Veselības centrs 4'’
Dermatoloģijas klīnikas
dermatoveneroloģe

www.venas.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

21. FEBRUĀRĪ

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas
klīnikas ārste - rezidente,
specializējas dermatoloģijā.

PLKST. 10:00  -  17:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

13. DECEMBRĪ

www.dermaclinic.lv

9:00 - 17:00
darba dienās
 

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

PLKST. 10:40 - 13:40 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS FLEBOLOGS:

9:00 - 17:00 darba dienās

 

20. OKTOBRĪ

9:00 - 17:00 darba dienās

 

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

PLKST. 15:30 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

25. OKTOBRĪ

9:00 - 17:00
darba dienās
 

www.venas.lv

Ķirurga konsultācija:
35 EUR
Proktologa konsultācija:
35 EUR

12 EUR

Pacientiem piedāvā:
    Proktoloģisko saslimšanu diagnostika un ārstēšana (hemoroīdu, t.z. fisūras, fistulas, polipi, kondilomas u.c.)

    Resnās un taisnās zarnas vēža diagnostika un  ķirurģiska ārstēšana ( konvecionāla un laparoskopiska ķirurģiska ārstēšana)

    Endokrīnā ķirurģijā  (vairogdziedzera, epitēlijķermenīšu, virsnieru ķirurģija)

    Miniinvazīvā- laparoskopiskā vēdera dobuma ķirurģija (laparoskopiska holicistektomija, apendektomija, saaugumu pārdale, 

    cirkšņa trūces plastika)

    Konvecionālas cirkšņa, nabas, baltās līnijas,  pēcoperāciju trūces operācijas

PLKST. 9:00  -  18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

29. OKTOBRĪ

Dr. AGATE ZĪVERTE
’’Veselības centrs 4'’ ārste,
specializējas neiroķirurģijā.

9:00 - 17:00 darba dienās

 

35 EUR

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas
klīnikas ārste - rezidente,
specializējas dermatoloģijā.

PLKST. 10:00  -  17:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

13. DECEMBRĪ

15. DECEMBRĪ
PLKST. 10:00 - 13:40 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS FLEBOLOGS:

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00
darba dienās
 

www.vc4.lv

9:00 - 17:00
darba dienās
 

www.vc4.lv

9:00 - 17:00 darba dienās

 

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

PLKST. 15:30 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN
PIEŅEMS PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

29. NOVEMBRĪ

9:00 - 17:00
darba dienās
 

www.venas.lv

Ķirurga konsultācija:
35 EUR
Proktologa konsultācija:
35 EUR

12 EUR

 Konsultācijas laikā iespēja saņemt atlaižu kuponu 100 EUR vērtībā proktoloģiskai operācijai.
Akcija spēkā no 1. līdz 30.novembrim!

Dr. VITA PRIEDĪTE
’’Veselības centrs 4'’
Dermatoloģijas klīnikas
dermatoveneroloģe

16. NOVEMBRĪ

www.dermaclinic.lv

VESELĪBAS CENTRA 4 VADOŠIE SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

PLKST. 10:00 - 17:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS DERMATOVENEROLOĢE:

9:00 - 17:00 darba dienās

10 EUR
Kāju vēnu skrīnings:

8. NOVEMRBĪ

PLKST. 15:20 - 18:00 SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS:

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības Centrs 4'’ ārsts,
specializējas asinsvadu
izmeklēšanā.

9:00 - 17:00 darba dienās

10 EUR
Kāju vēnu skrīnings:

19. DECEMBRĪ

PLKST. 15:20 - 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS:

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas 
Vēnu klīnikas ārsts, specializējas 
asinsvadu ultrasonogrāfijā.

9:00 - 17:00 darba dienās

 

PLKST. 15:30 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

20. DECEMBRĪ

Ķirurga konsultācija:
35 EUR
Proktologa konsultācija:
35 EUR

12 EUR

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

9:00 - 17:00 darba dienās

10 EUR
Kāju vēnu skrīnings:

19. DECEMBRĪ

PLKST. 15:20 - 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS:

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas 
Vēnu klīnikas ārsts, specializējas 
asinsvadu ultrasonogrāfijā.

Dr. med. prof.

 JANVĀRA piedāvājums!

100 EUR ATLAIDE jebkurai proktoloģiskai operācijai*.

*Piedāvājums spēkā klientiem, kuri konsultējas pie proktologa akcijas laikā.

25 EUR  - proktologa pirmreizēja konsultācija un proktoskopija.

VESELĪBAS CENTRA 4 VADOŠIE SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

www.venas.lv

9:00 - 17:00 darba dienās

10 EUR
Kāju vēnu skrīnings:

9. JANVĀRĪ

PLKST. 15:20 - 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS:

Dr. MĀRIS ZEPS

’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu

klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 

ultrasonogrāfijā.

10. JANVĀRĪ
PLKST. 10:00 - 13:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS FLEBOLOGS: 

9:00 - 17:00 darba dienās

Dr. ŽORŽS ŽABŪRS
’’Veselības centrs 4’’ Baltijas Vēnu 
klīnikas sertificēts asinsvadu ķirurgs, 
flebologs.

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  17:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTE

7. FEBRUĀRĪ Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas 
klīnikas ārste - rezidente, 
specializējas dermatoloģijā.

 PLKST. 10:00  -  13: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

7. FEBRUĀRĪ

Konsultācija+ DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. ŽORŽS ŽABŪRS
’’Veselības centrs 4’’ Baltijas Vēnu 
klīnikas sertificēts asinsvadu 
ķirurgs, flebologs.

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  17:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTE

7. FEBRUĀRĪ Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas 
klīnikas ārste - rezidente, 
specializējas dermatoloģijā.

 PLKST. 10:00  -  13: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

7. FEBRUĀRĪ

Konsultācija+ DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. ŽORŽS ŽABŪRS
’’Veselības centrs 4’’ Baltijas Vēnu 
klīnikas sertificēts asinsvadu 
ķirurgs, flebologs.

Dr. AGATE ZĪVERTE
’’Veselības centrs 4'’
ārste, specializējas neiroķirurģijā.

CENAS:

Kāju vēnu skrīnings:
7 EUR

Pieraksts pa tālruni

20550550

Dr. NORA BOGDANOVA
VC4 Baltijas Vēnu klīnikas ārste,
specializējas asinsvadu ultrasonogrāfijā.

PLKST. 11:00 – 14:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS FLEBOLOGS:

PLKST. 9:00 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN
PIEŅEMS PACIENTUS ĀRSTE:

PLKST. 10:00 – 16:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS
UN PIEŅEMS PACIENTUS ĀRSTE:

 PLKST. 10:00 - 14:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS PACIENTUS

 FLEBOLOGS: 

19. APRĪLĪ

CENAS:

Konsultācija + DUPLEX

sonogrāfija: 40 EUR

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas
klīnikas ārste - rezidente,
specializējas dermatoloģijā.

PLKST. 10:00  -  17:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

17. JANVĀRĪ

VESELĪBAS CENTRA 4  VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

PLKST. 15:30 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

17. JANVĀRĪ

19. JANVĀRĪ

21. JANVĀRĪ

Dr. med. prof.

Dr. AGATE ZĪVERTE
’’Veselības centrs 4'’
ārste, specializējas neiroķirurģijā.

PLKST. 11:00 – 13:40 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS FLEBOLOGS:

PLKST. 9:00 – 18:00 KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN PIEŅEMS
PACIENTUS ĀRSTE:

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

9:00 - 17:00 darba dienās

 

Proktologa konsultācija +
proktoskopija

25 EUR

Ķirurga konsultācija

35 EUR

 JANVĀRA piedāvājums!

100 EUR ATLAIDE jebkurai proktoloģiskai operācijai.*

*Piedāvājums spēkā klientiem, kuri konsultējas pie proktologa akcijas laikā.

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  SALDŪ!

Dr. DAINIS ĢĪLIS
’’Veselības centrs 4'’ 
Baltijas Vēnu klīnikas urologs

 PLKST. 10:00  -  18:00

SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS UROLOGS:

3. FEBRUĀRĪ

Urologa

konsultācija:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  SALDŪ!

Dr. DAINIS ĢĪLIS
’’Veselības centrs 4'’ 
Baltijas Vēnu klīnikas urologs

 PLKST. 10:00  -  18:00

SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS UROLOGS:

3. FEBRUĀRĪ

Urologa

konsultācija:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Proktologa

konsultācija+proktoskopija:

12 EUR

Ķirurga konsultācija:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC 4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas 
dienesta vadītājs, ķirurgs, proktologs, medicīnas 
doktors, Paula Stradiņa Klīniskās universitātes 
slimnīcas ķirurgs. Pasniedzējs RSU vispārējās 
ķirurģijas katedrā.

 PLKST. 11:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

23. FEBRUĀRĪ

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas asinsvadu ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.
RAKUS asinsvadu ķirurgs.

Konsultācija + DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550

www.venas.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 
ultrasonogrāfijā.

 PLKST. 15: 20  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

13. FEBRUĀRĪ

Kāju vēnu skrīnings:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

 PLKST. 11:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

16. FEBRUĀRĪ

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas asinsvadu ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.
RAKUS asinsvadu ķirurgs.

Konsultācija + DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550

www.venas.lv

Dr. MĀRIS ZEPS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas ārsts, specializējas asinsvadu 
ultrasonogrāfijā.

 PLKST. 15: 20  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

13. FEBRUĀRĪ

Kāju vēnu skrīnings:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

www.venas.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

21. FEBRUĀRĪ

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC 4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas 
dienesta vadītājs, ķirurgs, proktologs, medicīnas 
doktors, Paula Stradiņa Klīniskās universitātes 
slimnīcas ķirurgs. Pasniedzējs RSU vispārējās 
ķirurģijas katedrā.

 PLKST. 15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

25. APRĪLĪ

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 10:00  -  17:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTE

25. APRĪLĪ Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas 
klīnikas ārste - rezidente, 
specializējas dermatoloģijā.

Proktologa

konsultācija+proktoskopija:

12 EUR

Ķirurga konsultācija:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC 4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas 
dienesta vadītājs, ķirurgs, proktologs, medicīnas 
doktors, Paula Stradiņa Klīniskās universitātes 
slimnīcas ķirurgs. Pasniedzējs RSU vispārējās 
ķirurģijas katedrā.

 PLKST. 11:00  -  13: 40

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS FLEBOLOGS:

23. FEBRUĀRĪ

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu
klīnikas asinsvadu ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.
RAKUS asinsvadu ķirurgs.

Konsultācija + DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

Dr. TATJANA SIDORČIKA
’’Veselības centrs 4'’ Dermatoloģijas klīnikas 
ārste - rezidente, specializējas dermatoloģijā.

www.dermaclinic.lv

 PLKST. 10: 00  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTE:

16. MAIJĀ

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00
darba dienās

www.vc4.lv

21. MARTĀ

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS,

 PROKTOLOGS:

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC 4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas dienesta vadītājs, ķirurgs, 
proktologs, medicīnas doktors, Paula Stradiņa Klīniskās universitātes 
slimnīcas ķirurgs. Pasniedzējs RSU vispārējās ķirurģijas katedrā.

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

lūdzu sagatavo maketu Dr. Sidorčikas izbraukumam uz Kuldīgu.
DK logo un mājas lapa
Vizīte 4.04. Kuldīgas slimnīcā, no 10:00 – 17:00
Cenas 30 eur un 10 eur

Dr. RIHARDS ĻŪLĒNS
’’Veselības centrs 4'’ Juglas
klīnikas ārsts, specializējas 

neiroloģijā, neiroķirurģijā.

www.vc4.lv

www.vc4.lv

 PLKST. 11: 00  -  17: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

27.  MAIJĀ

Konsultācijas

cena:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Dr. RIHARDS ĻUĻĒNS
’’Veselības centrs 4'’ Juglas klīnikas
ārsts, specializējas neiroloģijā, 
neiroķirurģijā.

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI  SALDŪ!

 PLKST. 10:00  -  16:00

SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS DERMATOVENEROLOĢE:

 PLKST. 10:00  -  14: 00

SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

21. APRĪLĪ

22. APRĪLĪ

Dermatologa

konsultācija:

30 EUR

Dermatoskopija:

10 EUR

Neirologa 

konsultācija:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

Cenas:

20 550 550

20 550 550

9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

Dr. VITA PRIEDĪTE
’’Veselības centrs 4'’
Dermatoloģijas klīnikas
dermatoveneroloģe

lūdzu sagatavo vēl vienu izbraukuma maketu Kuldīga – 27.05. no plkst.  11:00 – 17:00
Dr. R.Ļuļēns 35 eur.

A/S „Talsu mežrūpniecība” 
Dumpīšu iela 3, Stende, Talsu novads, LV-3257

Apdares, apšuvuma dēļus.

 • žogu, sētu izgatavošanai
 • šūpoļu, bērnu laukumu izgatavošanai
 • augļu kociņu, krūmāju nostiprināšanai
 • dīķu, upju krastu nostiprināšanai u.c.

Priedes sīkbaļķus, cena EUR 43.00
 6 cm – 16 cm diametrā,
 garums 2.5 m, 3.4 m un 3.7 m
Skuju koka sīkbaļķus, cena EUR 38.00
 6 cm – 12 cm diametrā,
 garums 2.5 m, 3.4 m un 3.7 m

Virpotus, mizotus skuju koku mietus
PĀRDOD:

IEPĒRK:

Kontaktpersonas: Gatis, mob.t. +371 26538894
   Oskars, mob.t.+371 22044160

Telefons: 63274257

Ekskursijas no Kuldīgas, Saldus, 
Brocēniem, Dobeles:
• ceļojums uz rododendru pasauli tepat Latvijā, 3. jūnijs, brīvas 5 vietas,
• no Taevaskojas sarkanajām klintīm līdz Elles kapam Igaunijā, 
  1. jūlijs, brīvas 19 vietas,
• Mazbānīša svētki un pilsēta ar četrām salām – Alūksne, 8. jūlijs, 
  brīvas 18 vietas,
• Dienvidpolija un Čehija, 8.–12. jūlijs, brīvas 12 vietas, 
• Karpatu kalni un Gucuļu zeme gardēžiem, 17.–22. jūlijs, 
  brīvas 4 vietas, 
• Pa Sēliju un Latgali ar garšu un baudu, 29.–30. jūlijs, brīvas 25 vietas, 
• ekskursija pa karaļu un dabas takām Čehijā, 15.–20. augusts, 
  brīvas 9 vietas, 
• viduslaiku Tallinas stāsti, 26. augusts, brīvas 30 vietas, 
• Lietuva un mistiskais piena ceļš Visumā, 2. septembris, 
  brīvas 6 vietas, papildgrupa 16. septembrī,
• saules un jūras debesīs noaustais sapnis – Toskāna, 
  23. septembris – 1. oktobris, brīvas 14 vietas. 

www.celojumlade.lv, tālr. 26065020 (Ligita).

22. maijā 10.00–13.00 
Mārtiņzālē, Kuldīgā, 

DONORU DIENA. 
Līdzi jāņem pase, donora 

apliecība, bankas konta nr. 

Spēļu atkarīgajiem citādi smadzeņu viļņi 
Pētnieki spēj noteikt atšķirības smadzeņu savienojumos tiem cil-

vēkiem, kuri atkarīgi no interneta spēlēm. To var izdarīt, pieskaro-
ties elektriskajiem signāliem spēlētāja galvā. Pēc parauga ņemša-
nas, kas ilga tikai desmit minūtes, smadzeņu viļņi, spēlētājiem sēžot 
mierīgi un neko nedarot, ļauj viņu domām klīst brīvi. Pētnieks no 
Seulas Nacionālās universitātes Korejā atklāja, ka cilvēkiem, kuri 
no interneta spēlēm atkarīgi, elektronisko viļņu aktivitāte smadze-
nēs ir atšķirīga. Eksperimentā piedalījās tikai vīrieši. Ņemot vērā 
to, ka interneta spēles veido atkarīgu uzvedību, pētnieki izvirzīja 
hipotēzi, ka cilvēkiem ar alkohola problēmām varētu būt līdzīgi. 
Tomēr eksperimenti atklāja ko citu – alkoholiķiem atšķirība starp 
smadzeņu viļņiem nebija tik būtiska kā interneta spēļu atkarīgajiem.

Uzņēmums SIA KCE 
(41203037327) 

aicina darbā 
elektromontieri un 
rakšanas iekārtu 
speciālistu. 
CV sūtīt e-pastā: info@kce.lv.

– Tēti, es nolēmu 
neprecēties, bet dzī-
vot kopā ar jums.

 – Kā tev nav kau-
na draudēt savam 
tēvam?!

 •••••
– Beidzot sapratu, 

ka pēdējais laiks 
doties atvaļināju-
mā, jo izgāju pastai-
gāt ar suni, bet suni 
aizmirsu mājās.


